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M IL E N IU L  M A G H IA R .

Viscolul emigi'iiroi popoarelor a luat 

naţiunea maghiară riopro pustelo imense 

alo Asiei şi a pus’o pro pământul Pano- 

.n iei, acolo, undo în câteva decenii s’au 

cufundat celo mai mari şi colo mai pu

ternice viţB ale emigrărei popoarelor în 

marea fără fund a dispărerei. Despre im

periul goţilor, gepizilor, avarilor şi huni

lor, numai miturile fantasiei şi poveştile, 

învălite în vSlul neguros al uitărei ne 

mai fac amintire; deşi invasiunile aces

tor viţe puternice au dărimat imperiile 

clasico ale .Europei. Sub acele ruine în 

cari au îngropat ei imperiile vechi şi po

poarele înbătrînito, şi-au aflat şi ei lăca
şul otorn.

.Nu voim a -scruta cât e a se atri

bui provedinţei Dzoeşti şi cât tenacităţei 

naţiunei neînsemnate ungureşti-în aceea, 

că a fost în stare a-şi alcătui 'casă şi 

patria la poalele acestei stâncă puternică 

do care s’au sfărmat şi cele mai gigan

tice valuri ale emigrărei popoarelor.

Fic-care pagină din istoria noastră 

milenară no dovedeşte că provedinţa tot- 

dea-una ne-a avut sub grija sa şi că te

nacitatea neamului nostru tot-dea-una a- 

tunci a fost'mai mare, când au amenin- 

ţat’o cele mai mari pdricle, când a stat 

înaintea color mai fatalo catastrofe.

a< Cum so nu fie aceasta naţiune con

vinsă do a col adovSr că: „trăieşte încă 
D-zeul maghiarilor“ când în decurs do o 

mio do ani a osporiat’o, în decurs de o 

mie do ani a simţit’o.

. Cultul creştinismului nu fu nici de

cât ştirbit prin acest prepus păgân, ba 

dă espresiune celui mai creştinesc con

cept, cănd’ recunoaşte puterea D-zeească 

intru resolvarea sorţii sale -proprio. Când 

singură, părăsită, amoninţată de marea' 

popoarelor strSine din Europa, unrea pu- 

_ tere cerească pro caro se razimă e , D-zeul. 

maghiarilor“, unica fântână din care ’şi- 

poate lua putere, -încrederea în sine, te-.

- nacitatea irevocabilă şi noresturnabilă.

Istoria .acestei. naţiuni nu fu. altă, 

decât lupţa pentru osistinţă,- caro dură o 

mie de ani. Dinastiile naţiunei au dis- 

' părut, depre tronul ţăroi, trebui .apărată 

naţiunea, statul, constituţiunea. atât faţă 

do domnitorii sei cât şi.contra atacurilor 

. puterilor streine, • •

Pănăcând creştinismul'fu scutul pă

zitor pentru .cele mai multe naţiuni, pănă 

atunci maghiarii, aceasta mână de popor, 

fu scutul păzitor al Europei creştine con

tra atacurilor mohamedano. Numai pro

vedinţa a ferit’o, că Europa nu a împăr- 

ţit’o, nu a şters’o depre faţa pământului 

fiind slăbită total. ’

' -Constituţiunea şi libertatea câştigată 

cu sângole seu propriu, fu nu numai tesau- 

rul sSu propriu, ci şi al popoarelor- con-., 

locuitoare din ţara aceasta.

Am primit creştinismul, l’am şi apă

rat. Am făcut ţara ungurească cu pute- 

roa noastră proprie, dar am ajutat şi 

creăroi statului gormân dela RudolfHabs-
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burg pănă în ziua do azi, decuto-ori nu

mai a fost trobuinţă.

Nici o naţiune nu să, poate plângo, 

ci in decurs do 1000 ani am ccrcat ni

micirea libortiiţei aceloia, nici un domni- 

toriu nu sd poato căi, că am voit a-’l 

resturna. Dela fundarea statului nostru 

nici o dată nu am conturbat pacoa Eu

ropeană, a noastră pace şi linişto însă 

prea adese au conturbat’o alţii.

Porţile ţârei noastre au fost tot-dea- 

una deschise pentru toate productele ome- 

nimei şi ale civilisaţiunoi, stindardul pus 

în manile noastre a fost tot-dea-una în

vingător pro acel păment unde am fost 

s tăpâni; de câto ori Europa a avut lipsă 

do noi, tot-dea-una ne-a aflat acolo sub stin

dardul dreptului şi libertăţei popoarelor.

Dar ori şi cum a fost, a nostru e 

adevărul nedisputavor, că nu am pă

răsit nice ideile mari, nice afacerile ade

vărate, căci numai aceste ’s în stare a 

susţinea naţiunea isolată, a o apăra de 

puterea nimicirei şi a o lega de întregul 

omenimei cu lanţul seu neruinâbil.

Viaţa unei naţiuni ţine numai pănă 

atunci, până când are misiuno în lume, 

pănă cănd posede voie şi putere întru 

îndeplinirea acestoia.

Toiul ce esistă pro păment, prin 

urmare şi naţiunile, cad sub legile aspro 

alo natúréi, totul disparo dopre lumea »- 

coasta co o suporfluu, do ce nu aro tre

buinţă natura. Istoria maghiară ne arată 

no dovedeşte, că Europa, omenirea a 

avut lipsă do naţiunoa maghiară . . . Co 

ar fi fost din Europa dacă în hotarul 

Vestic nu sö aşăza col din urmă şi cel 

mai mic roiu, al cmigrăroi popoarelor; 

dacă învasiunoa mongolă şi turcă por

nită mai târziu din Asia ar fi străbătut 

fără pedecă în anima Europei? Şi co ar 

fi şi acum din acest continont, dacă ma

rea slavă ar spăla toate statele do lângă 

Dunăre şi ar începe luptă pro viaţă pro 

moarto cu elementul german pentru dom- 

niroa lumei.

In ajunul miei a doaua putom ve

dea destul de chiar, că chemarca noastră 

şi acum o tot atât de importanta, ' cum 

fu înainte de asta cu o mie do ani.

Dacă noi nu vom fi mai' mici ca 

antecesorii noştrii, dacă nu vom fugi de 

împlinirea misiunei noastre, naţiunoa noas

tră va trăi, Statul nostru va sta.

Iuliu Horváth.

ESPOSITIA

Cinci ani s’au trudit maghiarii 

sub conducerea lui Árpád ■— du

cele ales de ei — pănă au potut cu

prinde patria lor de azi. Din sînul 

acestor cinci ani e a-se scoate înce

putul istoriei de 1000 de ani a na- 
ţiunei maghiare.

în  decursul acestor cinci ani 1 

maghiarii lui Arpad nu numai au 

cucerit ţara aceasta, ci au adus’o 

în ordine şi linişte. — Acest fapt 

ne aduce în posiţia de a conchide 
că poporul lui Arpad încă atunci,

MILENARĂ.

când a intrat în ţara aceasta, a 
a trebuit se fi avut cultură destul 

de mare. Continuele învingeri ce 

au secerat pre câmpul de bătălie 

au avut a le mulţămi şi armelor lor 

bine potrivite. Scriitorii contimpo

rani scriu, că au purtat panţeră 

| atât ei cât şi caii lor, şi că poala 

veşmintelor lor erau încărcată cu 

bumbi şi ciucuri de aur. Aceasta 

ne dovedeşte că s’au priceput 1a, 

făuritul armelor şi lucrarea metale

lor nobile. Afară dc acestea ei au



■ivut şi arme do ioc, c.coa-co impu- 

noa mult inimicilor lor. O .săgeată 

dopre acolo tompuri si azi no pimo 

în uimire; căpustro, şea, zăbele ser
vesc spre lauda lor

Cu ei .şi-au adus lamilielo, inş- 

trumontele .şi unoltolo, apoi toato 

vitele, stavole, turmele do oi, ciur
dele .şi turmele do porci. O parte 

dintre ei se luptau pro câmpul do 

luptă oar alta păzea familia, averea 

naţională, industria.

Tot fundatorii acestei patrie au 

adus cu oi o noutate însemnată: 
căruţa cu patru roate.

In Europa pro acele tompuri 

nu ora cunoscută decât teleaga cu 
doaue roate poreclită : corricolo. Cu 

maghiarii de odată apar căruţele 
şi carele cu patru roate, cu ajuto

rul cărora e în stare un popor în

treg în călătoria sa de ani de zile 

a-şi duce cu sine tot ceea ce pentru 

el e scump: familia, uneltele, vip- 

tualele sale. Le plăcea a-şi petrece

— mai cu samă după învingeri — 

dar de ţinut care producea vin nu au 

dat; trebue că femeile să pricepeau 
la fabricarea de bere; aceasta înse 

presupune priceperea economiei: pă

nă când o parte din ei ’şi vărsa 

sângele pre câmpul de luptă, pănă 

atunci cei remaşi pre acasă trebueau 

se are şi se samene, ear pre lângă 
aceasta se toarcă, ţese şi a broda 

veşmintele cu flori ca să se susţină 
pompa.

Avem noi înveţaţi cari ne do
vedesc că maghiarii lui Arpad au 

avut alfabetul lor propriu şi că a- 

ceste litere le-au. întrebuinţat încă 
şi prin soclul XI.

Că limba a fost aceeaşi care o I

azi, ne-o dovedeşte în modul col 

mai evident nbucsv.ztat6<t din prima 

periodă a creştinismului. In decur

sul unui soclu j iu  a potut înveţa un 

popor întreg o limbă nouă şi nu a 

putut uita cea voche cu totul.

Paciinţa religioasă no dotor- 

mină gradul culturoi lor spirituale. 

Ei, cari ’şi aduceau jertfele la is- 

voare, nu au persecutat nico pro 

creştini, nice pro israeliţi, ba au 

suferit chiar între oi pro acoi, cari 

au trecut la credinţa în un D-zeu 

şi la cei co ’şi ţineau numai o ne

vasta; erau însă foarte jaluşi în 

privinţa onostităţei familiare din 

care causă bătjocureau pre regele 

Cazar, pentru credinţa mohamedană 
şi multele sale neveste e „Armăsa
rul Marot“ şi deşi era de- aceeaşi 

viţă şi vorbea aceeaşi limbă, au 

luptat contra lui pănă l’au supus.

Şi aceea, ce caracterisează în 

deosebi poporul condus de Arpad: 

este simţementul de libertate fără 

de pareche. Când în întreagă Eu

ropa monarchia era forma de gu

vernare, cel mai de căpetenie lucru' 

al maghiarilor ocupători de patrie 

fu a da naţiunei constituţiune: a 

face contract cu principele alos, caro 
se asigure libertatea.

Nu numai patria, ci şi consti- 

tuţiunea maghiarilor e de o mie 
de ani.

Acum după zece sech arată lu- 

mei naţiunea maghiară, că ce a 

făcut din ţara aceasta decând au 

cuprins’o strămoşii ei. Nu sub scu

tul naţiunilor înrudite, nu silind la 

contopire naţiuni de altă lim bă: 

ci cu o mână edificând cu alta lup

tând şi apărând creştinismul, civi-
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lisaţiunea, progresul şi • înaintarea ; 

de multe ori bătută şi aproape rui

nata de cătră barbari şi streini, 

dar tot-de-atătea ori sculându-s8 

earăşi, sporindu-se, unind şi pre ce

lelalte popoare în iubirea de patrie 

spre a ajunge şi realisa scopul mare 

al culturei spirituale, â bunăstărei 
materiale şi a libertăţei comune în

cepând munca sdrobită şi întreruptă

■ din nou şi eacă acum pre acest'te- 

ritoriu . mic şi strîmt se năsuieşte 

naţiunea maghiară a arăta ce a 

produs în trecutul vechiu şi în tâm

pul din urmă pre teritoriul acestei 
patrie.

. *

Cel mai mare jude. al naţiu
nilor, opiniunea publică nedisputa- 

veră, vede înaintea ochilor sei popo

rul maghiar în lăcaşul seu, în cos

tumul pitoresc, în lucru, petrecerea 

şi sărbătorirea sa, şi lângă acela 

edificiele artistice a celor mărişi pu

ternici aranjate din diferitele pe

rioade- ale vieţei naţionale, în mo

dul cel mai potrivit, tesaurele adu

nate îri decurs de seclii de cătră 

regi şi magnaţi în castelele stră

bune, reliquiele bisericilor pre cari 

legende miraculoase le redică în ce

riu -sau le leagă de pământul pa
triei; poate vedea începutul cultu

rei în cronicele vechi, documentele 

vechi, legile vechi şi poate vedea 

gloria acelora în chipul presentu- 
lui perfect; poate vedea cum s’a

desvoltat puterea spirituală şi ma

terială a poporului împrumutându-şi 

reciproc tărie productivă; şi poato 

vedea cum le-a susţinut po toate 

acestea; iubirea de patrie.

Istoria veacurilor se schimbă 

şi cu ca se schimbă totul ce apar

ţine vieţei, producerei şi progresu

lui; dar prin toate se poate observa 

firul alb şi neîtrerupt al spiritului 

naţional maghiar; acela edifică, a- 

cela produce, acela reînvie. Şi a- 

tuhei, când a resbit pănă la acel 

nivou, care ’1 numim faţa mărei 

Europene; când cultura naţională 

s’a contopit cu cultura universală, 

încă şi acolo ’şi susţine caracterul 

naţional maghiar, precum şi l’a 
susţinut cele mai mari naţiuni.

Despre aceasta ne vorbeşte es-. 
posiţia milenară.

Vorbesc pietrile şi productele 

pământului; vorbeşte puterea mira

culoasă a tâmpului modern, lumea 

maşinerielor; vorbeşte hârtia tipă

rită, chipul văpsit, statua sculptată, 

tot productul industriei, că misiunea 

culturală a naţiunei maghiare e ade- 

verată şi că aceea e fapt înde

plinit.

Dreptatea are o mie de guri, 
înse numai- o ânimă.

Cu deplină linişte aşteptăm ju

decata ce se va zice asupra noastră.

Mauriţiu Jókai.
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DESPRE VIŢA MAGHIARĂ.

Viţa maghiară fu ultimul val 

al acoloi invasiuni gigantice caro 

se pomi din Asia în Europa în 

veacurile primo după naşterea lui 
Cliristos. Acest popor fu o viţă din 

neamurile turco-tătare; pro acele 

tempuri locuia dela partea Nord-Ves- 
tică a Chinei pănă la ţinutul Nor

dic al Mărci Negre, cu neamurile 
sale lăţite în multe părţi şi cu fa

miliale sale a lucrat în diferite 

cadre politice şi ca naţiunea mili

tanta a lumei veche, a făcut şi 

creat adeverata istorie universală. 
Teritoriul cu păşuni avute ce se 

estinde între Ural partea inferioară 

a rîului Volga, a fost patria stră

veche a maghiarilor care o cunoaş

tem ; de acolo au luat parte sub hege

monia Cazarilor în acele resbele cari 
le-a purtat imperiul Sasanizilor con
tra nomazilor de Nord şi pre cari 

poetul „cărţii regilor“ le-a eterni- 

sat ca luptele dintre Iran şi Turan. 

După cetele semilunei isbânditoare 

au închis poarta Caucazului (Der- 

bent) şi au pus pedecă carierei 

eroice obicinuită nomazilor turci, 

aceştia s’au îndreptat unul contra 
altuia şi din acest resboiu între fraţi 

s’au născut formaţiuni ethnice none 

forme de stat noue. Besenyo-i strin- 
toriţi de Uzok-i, au atacat pre ma
ghiari, aceştia s’au tras cătră Be- 

sarabia de azi, ear mai târziu că

tră Carpaţii Vestici. Acolo au avut 

a se lupta mai întâi cu rudeniile 

lor: bulgarii; vestea isbândei lor 

în scurt temp străbătu şi în Apus 

şi când au venit la capotul veacu

lui IX  ca aliaţii principelui Bava

rez Arnulf la ţinutul Dunărei mij

locie şi au învins pro deplin pro 

Swatopluk, atunci în vechea Piin- 

noniă nu a fost popor, caro să fi 

cutezat a-lo sta în calo, în scurt 

temp ei au fost domnii acelei ţeri 

frumoase încunj urată do Carpaţi şi 

numele acesteia începend do aici 

fu Ungaria, adecă patria ungurilor. 

Ca ei au aflat aici popoare înru

dite, ne-o dovedeşte în modul cel 

mai eclatant însăşi limba maghiară. 

Istoria limbei e a se deschilinl de 
istoria poporului maghiar, căci pre

cum în cele mai multe State euro

pene de azi. elementul fundător ,de 
Stat a apărut ca străin şi mai târ

ziu s’a contopit în massa ethnosu- 
lui supus de densul; aşa fu aceasta 

şi în Ungaria. Cel mai vechiu fun

dament al poporului maghiar e fără - 

îndoială Ural-Altaic, sau parte tur

cesc, parte ugric; la acesta s’au 

adus mai târziu elemente slave şi 

germâne, şi când maghiarii ş’au 

pus timbrul naţional asupra aces- - 

tui chaos de popoare, atunci s’a 

născut.formaţiunea etnică, care azi 
cu tot dreptul o putem admira ca 

modelul amestecului de popoare.

Da, azi este pestriţ şi plin de 

mestecături fie care popor din lu

me, mai cu samă cele din Europa, 

unde viţele înrudite şi fracţiunile 
diferitelor neamuri au format ma

teria fundamentală a singuratecelor 
naţiuni, ba la maghiari au colucrat 

la contopire şi elemente streine, şi 

au făcut acest amestec şi mai cu
rios.

Etnosul maghiar s’a produs din
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căsătoria norocoasă a Europei cu 

Asia. în  aceasta s’a unit valul ero

ismului Turanic cu diliginţă şi re- 

sistinţă, iubirea de libertate neîn- 

frânaveră a fiilor din . pustie s’a 

unit cu ordinea alcătuită do po

poarele apusene şi au format o le

gătură între Apus şi Răsărit, în 

care şi azi, pre lângă toată nisu- 

inţa asimilătoare a spiritului mo

dern, şi-a păstrat multe trăsuri fra

pante ale vechei sale origini. In 

presentarea sa esternă, adecă în ce 

priveşte caracteristica fisică nu mai 

aflăm la maghiari nice cea mai mică 

urmă a viţei Ural-Altaică. Maghia

rul, ca resultatul unei împărechere 

de neamuri extra-ordinară, azi e 

unul dintre cele mai frumoase nea

muri din Europa, aceasta a recu- 

noscut’o lumea întreagă încă în evul 

mediu. Cine esaminează bine tră

surile nobile, trupul proporţionat şi 

figura bine făcută a poporanului 

maghiar din comitatele Borsod, He- 

ves, Zala, Somogy, sau preste tot 

din ţinutul în care împărecherea 

s’a făcut pre basa majorităţei viţei 

Ural-Altaice; acela sigur va trebui 

se recunoască că — afară doară de 

văile Caucasului — viţă de oameni 

mai frumoasă ca aceasta nu există. 

Aceasta însuşire frumoasă trupească 

e potenţiată prin îmbrăcămintea 
frumoasă a maghiarilor, de care ’s 

legate multe suveniri din patria 

străbunilor. Aci ’s uşor de obser

vat singuraticele rămăşiţe ale pa

triei asiatice, mestecate prin chipu

rile morale ale slavinismului din 

evul mediu şi bizantin; seriosita- 

tea rece a principiului creştinesc, 

nu fu în stare a năduşi aplicarea

omului răsăritean spro pompă şi lux, 

ba e prea destul a pune pre ma

ghiar faţă cu poporanul f'rances, 

italian sau engles, şi numai decât 

vom observa, că acela o represen- 
tantul fidel atât al Europei cât şi 

al Asiei, pănă cănd ceştialalţi sunt 

numai fii Apusului prosaie.

Ce priveşte viaţa estorioară, 

datinile şi moravurile maghiarilor; 

putem zice că acele ’s nestrămu

tate. Este un spirit adevărat şi cu

rat maghiar, chiar aşa precum esistă 

şi spirit curat frances; deşi popo
rul frances e născut din amestecul 

normazilor cu provencali. picarzi, 

lotaringineni, burgunzi, gascogni etc- 

spiritul naţional al aceluia s’a for

mat numai cu tempul sub influinţa 

liberianilor, figurilor, chelţilor, feni

cienilor, grecilor, romanilor, germa

nilor etc. va-se-zică numai în decur

sul progresării istorice a luat for

ma unitară d$ az i; spiritul naţio

nal maghiar conţine şi azi acelea 

idei şi acele principie, pre cari le- 

au adus strămoşii acelora sub con

ducerea lui Arpad în Panonia ve

che şi cu cari au făcut din diferi

tele elemente aici aflate un întreg 

nedespărţiver fundând o patrie ca- 

rea şi după o mie de ani e con

dusă de acelaşi spirit. Legile sân

tului Ştefan, Ladislau şi Coloman 

au potut fi de origine germană, au 
potut avea şi au şi avut înfluinţă 

asupra formei de guvernare şi ,a 

vieţei sociale ; dar spiritul naţional 

din ânima naţiunei, a rămas ne
schimbat tot cel vechiu. Maghiarii, 

încă înainte de primirea creştinis

mului au primit în sinul lor mul

ţime do elemente germane, bolieme
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şi italieno dar în loc s <j  urmeze 

exemplele acestora, oi au făcut din 

gerinâni, boliemi .şi italieni : ma

ghiari, .şi încă astiol do maghiari, 
cari au lucrat mult spro consolida

rea naţionala a conglomeratului ot- 

nic cunoscut sub numolo do ma

ghiari. Acooa cil i'ranconii gormâni 

s’au contopit cu galii, cil bulgarii 
turceşti s’au contopit cu slavii, că 

varegii, scandinavi s’au contopit cu 

ruşii etc. şi maghiarii în loc să se 

contopescă cu alto naţii, ei au fă

cut unguri din alte neamuri streine: 

este un argument tare şi mare de

spre vitalitatea poporului nostru şi 

despre puterea sa naţională nerui- 

nabilă.
Aceasta putere naţională, ’şi 

află fundamentul în iubirea înfocată 

de libertate ce o are poporul nos

tru precum şi în alipirea cea mare 

faţă de patria sa. Deja la început, 

încunjuraţi fiind de tot felii11 de 

inimici, de vecini şi de diferite „ re- 

ligiuni, numai vitejiei sale şi apu

căturilor strategice recunoscute şi 

de byzantineni, se poate mulţemi 

apărarea. Ca ce au fost în stare a 

produce armatele nomade, istoria 

s’a convins deja, şi dacă cetele no

made erau conduse de atari bărbaţi 

cari au crescut în cultura Sasani- 

zilor,cum au fost şi conducătorii ma

ghiarilor, atunci nu e mirare dacă 

o mână de viteji a fost în stare a 

trece hotarele continentului orien

tal, a strătăiea cu cetele lor de că

lăreţi dela Brema pănă la Apulia, 

dela Constantinopol pănă la Pire- 

nei, şi cu toată frica .şi groaza ce 

au produs în toate părţile, au fost 
în stare a funda patrie în unul 

dintre celo mai frumoase şi mai

mănoasS ţinuturi alo Europei. Fun

darea ca atare o a-se atribui nu

mai culturei lor, dar susţinerea Sta

tului fundat, o a-se mulţemi numai 

şi numai iubiroi do libertate şi pa

triotismului mai sus amintit. Aco- 

asta însuşiro eminentă a maghiari

lor, dela început a atras în ţara 

noastră ccto întregi do cavaleri no

bili, comercianţi, industriaşi, cari au 

fost bine primiţi şi cari sub scutul 

apărător al inştituţiunilor noastre li
berale se simţeau mai bine ca sub 

jugul feudal creştin al ţerilor apu

sene depre acel temp. Aşa fu ace- 

.asta în decurs do secii. Maghiari 

au primit şi au assimilat toate ele* 

mentele cari s’au alipit de denşii, 

fără a-i fi astrins sau a-i fi silit. 

Idea fundamentală i fu aceasta: a 

forma o naţiune politică, dar nu 

ethnica; dovada e că poporăţiu- 

nea maghiară Ilungari proprie dicti 

faţă cu slavii şi germanii erau în 

minoritate înspăimântătoare. Ace
asta idee a străbătut nu numai lu

mea socială, ci şi mulţimea întrea

gă. In patria încununată de Car- 

paţi, care dela natură e creată ca 

un întreg nedespărţiver fie-eine era ‘ 
însufleţit de idea de Stat maghiar 

şi cetăţenii sei — .fie de ori-ce na

ţionalitate — erau ori-când gata 

a-şi sacrifica sângele şi averea pen

tru Corona sântului Ştefan. Aceasta 

relaţie curioasă ce a sustat între 

minoritatea dătătoare de ton de 

atunci şi mulţimea carea asculta 

de bună voe, apare cam şoadă, — 

dar cine cunoaşte caracterul naţio

nal al maghiarilor, va afla de lucru 

foarte natural, că acei fruntaşi, cari 

erau provezuţi cu însuşiri speciale 

na.ţionalc nu şi-au putut perde nici
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când puterea atrăgătoare care' o 
esercitează şi azi.

Inimicii, maghiarilor îi bătjocu- 
resc cu originea lor Asiatică; dar 

aceea nu e alt-eeva decât aminti-' 

rea acelui mod de gândire patriar- 

chală, care şi azi e atrăgător la 

acele popoare nomade "cari nu-’s 

pângărite cu semidocţi. Caracterul 

naţional a maghiarului, escelează 

primo loco cu ambiţiunea, omenia 

şi seriositatea care se poate ceti în 

faţa ori cărui poporan maghiar chiar 

aşa ca şi în cea a . rudeniilor ră- ' 

mase în pustietăţile Caucasului fără 

a arata baremi urmă de aceea pur

tare rece ce o are poporul Ural-Al- 

taic străformat de Islam. La aceste 

se. mai adauge mintea şi isteţimea 

aceluia; cu aceste proprietăţi noi 

ne deosebim de apusanul greoiu 

dar pacient şi aceste adeveresc des

tul de'bine capacitatea noastră cui-. 

turală. De aceasta proprietate e le

gată —. aşa zicând —. conştiinţa 

personală, ambiţia aristocratică năs

cută cu el, care înse nice când nu 

. e ofensătoare, ci numai impune, dar 

tot-odată şi dă: stimă. Altcum nici 

că era posibil că .maghiarii să atra

gă şi contopească în sinul lor ele

mentele etnice streine. Acest simţ 

aristocratic fu o urmare a iubirei 

.de libertate • şi a patimelor cavale

reşti ale maghiarilor, aceste pro

prietăţi au făcut din maghiari straT 

tegi pâr excellence, aceste au fă

cut din ei apărătorii patriei, naţio 

militans, care şi-a versat sângele 

pre câmpul de luptă încă maghiară 
-a fost.

- Aceasta, precum şi alte rămă- I

şiţe alo originei noastro Asiatico, 

nici când nu au fost în detrimentul 

cetăţenilor nemaghiari do pro teri

toriul Coronei sântului Ştefan. Şi 

mai puţin au stricat Europei; căci 

dacă nu era maghiarii la mijlocul 

Dunărei, besenyo-ii, cunii, tătarii, ar 

fi străbătut mult mai afund în in

ternul- Apusului creştin; mongolii 

canului Batu nu s’ar fi oprit la ţer- 

murii Dunărei şi stindardele osma

nilor ar fi străbătut .cu mult mai. 

iute spre Apus şi de- sigur ar fi pus 

mare pedecă desvoltărei culturalo 
din aceea, parte. Statul maghiar a 

fost deci spre Vest zidul de apărare 

alliniştei şi siguranţei Apusului, ba 

a fosţ şi' un mijlocitor norocos între 

elementele etnice streine delăturând 

multe confusiuni cari fără patrio

tismul şi arta ocârmuitoare, erau 

aici la întâlnirea popoarelor ger- 

mâne, slave şi române inevitabile. 

Aceea ce între asemenea împreju

rări etnice osmanilor, nu le-a suc

ces cu toată puternicia islamului, 

aceea a succes maghiarilor cu-însur 
şirea lor assimilătoare şi cu maturi-

- tatea lor politică. Viscolele trecutu

lui nostru de 1000 de ani au îndoit 

de multe-ori acest stelp, dar nu 

l ’au putut rupe. Ranele causate de. 
loviturile aspre ale sorţii s’au vin

decat şi serbarea' noastră milenară 

care maghiarii au fericirea a o ţine 

sub auspicie prea norocoasă, este 

proprie serbarea cultivăroi Europei 

Sud-Vestice şi gloria iubirei de pa

trie a poporului nostru harnic şi 

capacitat precum şi a. progresului 
seu neruinaver. ■

Armin Vambery.
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Patria străveche a îiia'ţliinrilor s’a 

oştins Iu Asin pro lângil riurilo Irtis do 

jos şi Ural, undo ea vecini ai popoarelor 

ugrico şi turco-tătaro înrudite cu oi s’au 

ocupat cu p0sem1.nl, vânatul, îndeosebi 

insO eu păstoritul. Un val târziu al omigră- 

rei popoarelor ii eondiico pro oi spre 

Apus. In docursul acestui drum s’au fă

cut din colo 7 viţe o-singurii naţiune ale

gând ca duco pro . Arpad fiul unei'viţii, 

dintro colo şepte.

Aşa au ajuns în Ungaria de az i; 

pre şesurilo dintro Duntlro şi Tisa ostin- 

zendu-so pănă la Carpaţi. Aici au învins 

pro popoarOlo do viţă slavă cari trăiau 

aici tub diforiţi duci şi au fundat statul 

maghiar (895—890. d. Chr.)

• In decursul emigrăroi lor din păstori 

sau făcut cuceritor: ; au cutrierat Eu

ropa, deodată au atacat împărăţia ger- 

mănă şi bizantină; dar doaue lupte crân

cene co au pordut (lângă Morseburg şi 

Augsburg la. a. 933 şi 955) li-a deschis 

•ochii şi au remas în ţara lor. Pre încetul 

au început a- urma civilisaţiei apusene 

au primit religiunoa creştină

Nepotul iui Arpad cu numele Ştefan, 
caro mai ţârjsiu fu declarat de sânt, cu 

un veac după moartea lui Arpad întoarce 

naţiunea la legea creştinească ca apos

tol, ear mai târziu organisează biserica 

şi la anul 1000 primeşte din mâna papei 

Silvestru al II-lea corona de rege. După 

aceasta organisază Statul după modelul 

frances şi întăreşte puterea regelui.

In urma lui păşeşte al doilea rego 

sânt: Ladislau niodoiul cavalerismului 

.maghiar (1070) care cuceri 'Croaţia ; după 

acesta Coloman carele deşi se ocupa cu 

ştiinţele nu numai că cuprinse Dalmaţia 

ci câştigă şi o ţară tributară: Rama sau 

Bosnia (1109). Eacâ- ţara noastră o un 

Stat taro caro (în seclii X I  şi X II)  ’şi 

apără cu suoccs deplin indopondinţa faţă 

cu cele mai mari puteri europene; im - 

Periul gormân şi byzantin. Tot în acost 

tCmp sO croă şi măduva Statului şi a

naţiunei, nobilimea do rönd a ciirei liber

tate Andrei II. o indusă iu cartea de legi 

(1222). Aceasta diplomă numită bula de 

aur e soţia diplomei engleză numită: 

magna Charta. ■

Prin groa probă avu a troco Statul 

nostru la mijlocul soclului al XlI-’Ieu 

(1241 — 42) şi anume: .venirea sau în va

samon tătarilor cari doşl ţinu numai doi 

ani, făcu ţara noastră asomonea unui ţi- 

mitoriu. Dar naţiunea, statul, ear s’a seu 

lat din cenuşa -şi pulvoroa în caro fu 

aruncată. Rogolo Bcla al IV-loa (fiul lui 

Androiu II.) începu colonisaroa, oraşoloi- 

le- dădu favoruri, redică fortăreţe şi do- 

vonî al doilea fundator al patriei.

Nepotul aeestuia Ladislau• al IV-lea' 

ajută lui Rudolf de Habsbug contra lui 

Ottokár în fruntea unei oaste maro, care 

avú a mulţemiisbânda sa' numai maghia- 
rilor.

La anul' 1301 cu Andrei al IlI-lea 

se stinse casa lui Arpad d ina  cărei sîn 

şi-a ales naţiunea ducii.şi regii în de

curs de 400 ani. Cu el se fineşte o epoca 

a desvoltărei naţionale în carea unica 

idee dominantă fu roligiunea ear condu

cătorii : bisericile şi mănăstirile ce se 

sporeau în numer maré.

Mai mare 'avönt luă progresul-în 

anii color doaue veacuri următoare, sub 

influinţa culturei italiene, atunci-cea mai 

de frunte, cea mái universală şi caro 

avoa în vedero şi progresul material. Ca 

urmaşii lui Arpad din ramul femeesc, 

ajung pe tronul ţărei ungureşti domni- 

toiii do Anjou, dintre cari Carol Róbert 

şi - fiul acestuia Ludovic poreclit şi cel 

mare, au fost chiar chemaţi pentru tron. 

Domnirea acestora (1308— 1382) a adus 

ţăroi mult corcată do soartea groa:.pace 

internă şi glorio esternă prosperând în 

acest temp în populăţiuno> avere şi-cul

tură. Sub domnia acestora s’a creat viaţa 

sociala împărţită in nobili^ jobagi şi co- 

tăţoni, caro a sustat pănă la anul 1848.

Intariroa clementului cetăţonosc şi
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al nobilimoi connino sd continuă şi sub 

regele Siffismund (do Luxemburg) caro 

(mai târziu şi împCrat gernmn) a ajuns 

pro tron ca bărbat al ficei lui Ludovic 

col maro (1387—1437). Dar sub ol turcii, 

inimicul puternic ameninţă doja hotardlo 

ţii roi. Spre norocire provedinţa dărui ţă- 

roi noastro pro la mijlocul veacului aces

tuia (XV) pro unul dintre cei mai mari 

bărbaţi în persoana lui Ioan Hunyadi ma

rele şi curajosul erou caro prea adeseori 

cu spesele salo proprii a apărat patria 

şi creştinismul în contra turcilor (1442— 

1458). E l a redicat, în Vnjda-Hunyad a- 

col castel minunat in acărui copie fidelă 

"va fi espusă esposiţiâ evului mediu in 

grupul istoric.

Fructul autorităţii sale de boliduco 

’1 gustă fiul seu Mathia (Corvinul) caro 

iu ales de rege la a. 1457 şi carele se 

gândi la cuceriri şi în apus.

El a înfiinţat oaste pedestră stabilă 

(armadia neagră) caro fu prima în Eu

ropa şi cvi caro a ruşinat pre regii bo- 

hemi şi poloni, a cuprins Viena (14 5) 

şi cuceri Austria. Voi a fi împerat ca cu 

puterea europeană să se p jată îndrepta 

în contra turcului. Aceasta înse nu o 

ajunse. Decât cuceririle sale o mai pre

ţioasă mărimea sa personală, care fu ră

pită de renaisance-ul italian şi care 

în curtea din Buda impârechiâ gustul, 

ştiinţa şi cultura maghiară cu pompă şi 

grandiositate maghiară. ■'

După el au urmat la tron Ladislau
II., (14LiO) şi Ludovic II., (1516) ambii 

din casa de Iagello, sub acăror ocârmuire 

slabă demoralisarea lăţită pre atunci în 

Europa, se lăţi repede şi la noi. La 1514 

sub conducerea lui George Dozsa se 

porni o revoluţie groaznică faţă cu care 

regele era impotent. Şi în acest moment 

trist Soliman vizirul turcilor nimici la 

Mohaciu (1526) oastea maghiarilor pără

siţi de întreară Europa. Aceasta fu o lo

vitură grea pentru naţiunea maghiară 

carea perzendu-şi equilibrul o parte alese 

ca rege pro principele austriac Fordi- 

nand ear alta pre I. Szapolyai magnat 

maghiar. O luptă groaznică dură între 

ncesto doaue partide. Sultanul stătea pro

partea regelui Ioan, dar după moartea 

acestuia 'şi ocupă pro sama lui mijlocul 

ţii roi împreună cu oraşul Buda (1511) 

oar pre fiul lui Ioan ’1 trimise în Ardeal 

cu titlu do principe.

Aşa s’a rupt în trei părţi puterni

cul imporiu maghiar. Mijlocul era nl tur

cilor, partea Vestică era a principelui 

din Ardeal şi numai co a römas ora Un

garia propriu zisă, presto caro domneau 

regii din casa Habsburg.

Aceste stări lo a încurcat şi mai 

mult ideile reformaţiunei, cari s’nu lăţit 

pro la finea veacului X V I în ţara întreagă 

oar mai târziu valurilo contrari catholico 

pornito din Şpania, ai cărei ropresentanţi 

sunt regii Rudolf (1576—1608) şi Fevdi- 

nand II. (1619— 1637). Durere, că sub oi cu 

reintroducerea catholicismului s’a intro

dus şi călcarea necontenită a libertăţii ma

ghiare, a constituţiunoi şi a indopondin- 

ţei. Din causa acesta dela anul 1604 nu 

odată a erupt prin ţară rovoluţiuno în 

fruntea căreia au fost t.ot-dea-una apără

torii constituţiunoi ş.i religiunoi: Ştefan 

Bocskai, Gábriel Bethlen şi Gheorghe' 

Rákóczy I., (a. 1606, 1621, 1605).

Călcarea constituţiunoi şi a libertă

ţ ii nu au încetat nice în jumătatea a 

doaua a veacului X V I I ; cercurile mai 

înalte ale naţiunoi gândeau şi aceea, că 

mai bine dau mâna cu turcii numai să 

se scuture de nemţi. Aceasta fu desco

perita de guberniul din Viona caro stinse 

apoi viaţa multor patrioţi do frunte, şterse 

conştituţiunea si în fruntea ţărei a de

numit guvernator german (1671). Urma

rea acestoia fu o noauă rovoiuţiune, a 

cărei conducător fu Emeric Tököli care 

încă a corcat scutul turcilor, dar a cute

zat a încerca atacuri mai mari. La anul 

178$ obsediă Viena, dar fu bătut total, 

învingătorii au fost însufleţiţi foarte şi 

regolo do atunci Leopold trimise contra 

maghiarilor pre Carol do Lotaringia şi 

Eugon.de Savója, cari la anul 1686 au 

cuprins Buda şi in anul următor coea 

mai maro part a Ungariui. Ardealul încă 

s’a supus Habsburgilor, ca guvernatorii 

ţării ungureşti, asigurându-şi legislaţiune 

şi constituţiune separată (1690).



Curtea din Viona insö după co 11 

scos po turci din ţarii a tractat cu Un

garia cu cu o provincio cncoritii. Spro 

apiirnron cotistituţiiitici şi a 1 ibortitţoi luă 

arma în mânii Francisc Húkóczy al II-lea 

(1.03) din Ardoal, caro luptă necontenit 

piinfl când la a. 1711 aceasta fu garan

taţii do nou.

Nu mult dupil aceasta sub domni- 

rca lui Carol al 111-loa — ultimul din 

familia llabsbnrgă — sancţiunea 'jmu/ma- 

tică asigură succesiunoa pro tron şi ra

mului femoosc, índucőnd in cartca do 

lotri indepondinţa şi libertatea constitu

ţională a ţăroi (1722—23). In resbelul 

ouropcan co a urmat după moartea lui 

Carol al IlI-loa, numai naţ.iunoa maghiară 

stă fidolă în jurul tinerei salo regine Ma- 

ria Tcresia strigând toţi cu o gură „Vi

tám ot sanguinom“ şi arătând do multe- 

ori vitejia fiilor ei credincioşi învingend 

'în celo mai crâncono lupte.

Maria Toresia s’a şi nezuit, a-şi arăta 

mulţemita sa în diferite chipuri. A lăr

git teritoriul patriei, a părtinit cultura, 

a înmulţit poporăţiunea prinfcolonisări. 

Pro magnaţii maghiari i chema la cur

tea sa vienosă undo nobilii noştrii tineri 

au început a urma esomplelor francese 

şi a-şi cultiva limba şi literatura maternă 

S’a pornit un curent naţional puternic, 

caro căpătă avent şi mai mare când fiul 

şi urmaşul Măriei Toresia: Iosif al Il-loa 

a edat ordinul — caro nu prea fu eso- 

cutat — că Ungaria are să fie unită cu 

provinţiei« ereditare. Naţiunea totuşi a 

remas fidolă regelui seu şi în- resbelul 

francos co a urmat în scurt, nu a dat 

ascultare provocăroi lui Napoleon că să 

se aduno Ia Rákos şi şă-’şi aleagă alt 

rego (1809). Atât in resbelul acesta cât 

şi în tempurilo grelo alo anului 1811 a 

sărăcit foarto taro, din care causă bărba

ţii do frunte, mai cu samă înse contele 

Ştefan Széchenyi au lucrat din resputeri 

întru ajutorarea naţiunei. Széchenyi a 

dcsvoltat o activitate mare, mai cu samă 

dola a. 1825. A  scris broşuri înfocate, a 

păşit cu idői nouo pre terenul economic, 

literar şi naţional. îndată se redică no

bilul do rönd Ludovic Kossuth, care urga

staverirea şi osccutarea grabnică a re

formelor socialo şi politico. ICI a condus 

oposiţia caro lucra mai cu samă pro 

lângă introducerea sistemului ropreson- 

tativ şi a ministeriului responsabil.

Revoluţia franeosă din amil 18-18 a 

resturnat şi in Ungaria sistemul de gu

vernare şi dieta cu însufleţire nomai po

menită a creat legile cari au schimbat 

cu totul ţara întreagă prin Jntroduco- 

roa ministoriului responsabil, prin ştor- 

geroa favorurilor nobilirnoi, ştergerea 

jobăgirnei şi unirea Ardealului cu ţara-- 
mamă.

Dar corcurile dătătoare de ton din' 

Viena au esoperat ştergerea acestor legi 

sancţionate de Ferdinand al V-lea, la co. 

naţiunea maghiară însufleţită do vorbi

rile lui Kossuth şi vorsurilo lui Petőfi a 

luat arme la mână spro apărarea ţărei. 

Austriecii nu au fost în stare a învinge 

pre honvezii maghiari şi au chemat în

tru ajutor pre ruşi, înaintea căror oastea 

maghiară a şi depus armele la Világos 
(13. Aug. 1849.)

Témpuri jolnice au urmat acestui ; 

evenement, dar naţiunea a tăcut şi a 

răbdat, cercând mângăere în viersurile 

lui Ioan Arany şi în romanele lui Mau- 
riţiu Jókai. In fino, în urma evenemen- 

telor esterno la anul 1867 snb conduce

rea lui Francisc Deák s’a intemplat pa

cea. Constituţiutiea din 1848 s’a restabi

lit, regele încredinţa cu guvernarea ţăroi 

pre ministei iul responsabil denumind ca 

preşedinte al aceluia pro contele JuKu 

Andrâssy şi staverind şi în Austria ase

menea forma de guvernare enunţându-se 

indepondinţa ambelor imperii supuse a-

1 celuiaş domnitoriu comun, românend nu

mai miliţia şi representarea în streini ca 

un cerc comun.

Croaţii — deşi tâmp foarte scurt — 

la anul 1848 încă au luptat în contra 

maghiarilor, au suferit înse şi ei greu în 

tâmpul absolutismului. Din partea ma

ghiarilor înso atât de mult s’a dorit îm

păciuirea, încât la anul 1867— 1868 şi 

lor li-s’a prosontat pacea. Iri urma înţe- 

logorei stavorito atunci Croaţia, Slavonia 

şi Dalmaţia formează cu Ungaria un
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întreg comun ; ca afaceri comune sd con

sideră : oholtuololo do susţinere alo curţei 

imporialo, alo miliţiei,alo iînaiiţiei,alo tronu

lui, alo poştoi- şi tolografului, alo naviga- 

ţiunoi- şi afacerilor do industrie, cari şi 

cu privire la Croaţia sd resoalvă în dieta 

din Budapesta. La aceasta diotă Croaţia 

trimite 29 (mai târziu 40) doputaţi. Ce pri

veşti) coloalalto afaceri, Croaţia o inde-

pendontă; are guvern responsabil în frun- 

toa cărui e banul, oar in ministeriul un

gar o roprosentată prin un ministru — 

filră portofoliu.

Aceasta relaţie dintre Croaţia şi 

Ungaria ’şi ailă espresiunoa iu pavilonul 

soparat croat, rădicat pro teritoriul ospo- 

siţiei milcnaro.

Dr. Dosideriu Csân/ci.

DESPRE SATUL ESPOSIŢIUNEI.

Intr’o linie cu Andr ssy-ut, condu

ce prin. centrul espusoţiunei o calo lungă: 

bulevardul osposiţiunoi. La prima ineo- 

văetură a acestuia un . turn subţirel ne 

. avisoază satul, în a cărui faţă ajungem 

numai după câţiva paşi..

. .In dreapta se află şcoala, la spate 

casa comunală apoi magazinul, pompie- 

.rilor.. Capul uliţei ungureşti şi crâjma 

dobriţinească formează împrejurimea 'b i

sericei. In curtea bisericei ajungem prin 

o poartă mare de ştachot,, atât biserica 

cât-şi gardul ce o încunjurâ sunt clădite 

după motive din ţară studiate cu fun

dament. Biserica e după modelul biseri

cei din comuna reformată din Kalotaszeg 

Magyar Valko. In păreţii înalţi văruiţi 

simplu alb, să află biserici gotice. Cora

bia principală a bisericei e strătăiatâ de 

o corabiâ laterală, turnul stă de o parte 

a bisericei şi coperişul acostuia e aşezat 

pre o redicâturâ de lemn edificat în ' ar

curi, şi are formă ascuţită. Edificiul a 

cărui basă de 120 m. D  o destinat spre 

a primi în sine obiecte aparţinătoare is

toriei poporului, precum şi obiectele re

feritoare la străbunii noştrii adunate de 

Mihailă Zichy în calea sa făcută prin 

Caueas. Gardul respective zidul dinpre- 

jur încă ne reaminteşte tempuri din ve- 

chimo, căci e chiar aşa făcut, cum erau 

oarecând zidurile de apă rare contra ini

micilor. Ba chiar şi lângă zid sunt clă

dite şotrole atât do obicinu'to la târ

guri.'

Chinr de nu ar fi la esposiţiune, 

nimo nu va putea lua în nume do reu 

acost aranjament, căci în aeosto şetro se 

vor vinde lucruri din industria poporală 

şi do casă, specialităţi maghiaro şi luc

ruri de trebuinţă zilnică din toate păr- 

ţilo ţârei. In o şatră vor vindo cătrinţe, 

păpuci pestriţi, în alta cusu uri de mâna 

poporului (varotfas), în a tria ploşco şi 

cânţi, lucruri de iască, in a patra ţeso- 

turi secuieşti, în a cincia papricâ do Se- 

ghedin, înaşesoa covrigi si pipe (lulele) 

do Dobriţin şi D-zeu e în stare a înşira 

toate câte vor mai fi ospuso spre vânzare 

acolo.

Şetrele vor fi făcute chiar ca pre la 

sate. Aceste numai în 2 Maiu vor fi des

tul de frumoaso, când vor fi încărcate 

de mărfuri de tot feliul

Eacâ în jurul bisericei şi oficiului 

matrieular pentru acesta, căci poporu

lui când ’şi petrece nu-i place a umbla 

multă cale de-a geaba, coaie ’n vecini 

aşteaptă pre nuntaşii voioşi crâjma cu 

musică şi vin bun. Nu preste mult vor 

afişa „strigaturile“ pre tabla oficiului 

matrieular şi atunci cu siguranţă vom 

putea şti, că în decursul esposiţioi vor 

avea loc cununii: româneşti, sârbeşti, să

seşti, kalotaszcghiane, ciangăeşti, maty- 

oeşti, ruthone. La aceste fie-caro visită- 

tor va fi învitat şi va fi o voo bună cum 

numai în sat sS poate afla.
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Spre stânga doln biserică sil dos- 

chido uliţa maghiară Iu eapdtul acestuia 

o unghiul german şi paralel cu uliţa ma

ghiarii merge uliţa naţionalităţilor.

Câte cilsi, In atâtea formo, nimic 

nu o «Hcmonea. Poarte, tArnnţo, coperte, 

hornofo, garduri, cuptoare oto. toato vor 

avea diferite i'orino. SO luăm d. o. for- 

molo horneţelor (urloaelor): la casa din 

lasz o în patru unghiuri, la casa tGutu- 

lui o cu'coporiş do moară, la casa din 

Csongrad aro 4 boltituri, la ceoa din 

Veszpr6m o rotund In coporiş şi aro 

doauO găuri, la cea din ţinutul Nyir o 

in formă do lc, la cca din comitatul 

Csik şi cea din Toroczko nu o liornoţ 

ci au găuri pentru fum; sau se privim 

porţile: esongradana o cu „botot“ (f>in- 

satz) adecă cu table aşozato în poartă, 

jăszana o cu graţii, knlotaszcghiana e 

cu foi, cea secuiească o cu cuşcă do po

rumbi.

No aflăm înaintea casci nr. 3, cea 

dintâi în uliţa maghiară rSdicata de co

mitatul Idsz-Nagy-Kun-Szolnok. Mode

lul o desemnat în Idsz-Apâti. Intrând 

prin poarta mititea ajungem sub un târ- 

naţ acoporit caro no apără de ploae şi 

soaro; în lăuntru şede un popor in stare 

bună, amicabil şi protinos; se întrăm în 

lăuntru.

Din eulină se deschid doaue chilii, 

în una şede o familo din Idsz,în  ceea- 

laltă o familie din Kun. Economul din 

Arokszdllds chiar acum a sosit acasă 

dela măierişto şi are în mână un mâner 

do spice do grâu, speranţa recoltei, care 

’1 arată cu fală femeilor. Cânele încă a 

fost cu ol, chiar acum sare în braţele 

nevestei ca în formă do adiare să-’şi iae 

semnul graţiei nostrămutavere. In ceoa- 

laltă chilie şede un kun bătrîn cu că- 

lindarul în mână căutând ziua celui mai 

de aproape târg. Novasta răzimatâ de 

pat aşteaptă hotărîrea părintelui că du- 

co-or juninca la terg ori ba.

In numdrul 4 aro loc poarta do 

Mindszont. Curte curăţită provgzută cu 

toato cele trebuincioase; rGdicată do co

mitatul Csongrad. Casa e cu frontul că- 

tră stradă, fruntariul o ornat frumos

cu lomn, cjporişiul o oşit iu afară şi o 

provdzută cu cotornă do lemn. Ambo’ 

chiliilo 's populate, in con din dărăpt sil 

nilă tinerii: novasta dă cu cărţile, sora 

con mai mică ntzimată cu cotele pro 

measft aşteaptă profeţirea; lungă ea stă 

mirolo ei caro aşa sO vedo că nu mult 

dă pro poveştile cumnatoi. Iti cea din

tâi sunt bătrînii ; moşul ceteşte foaia do 

zi, baba frunzăreşto biblia.

Sub nr. 5 găsîm casa Kalotaszo- 

gliiană. înaintea căsoi o grădiriuţă cu 

flori. Casa o do lomn cu coporiş cu stre

şină oar târnaţul la stradă o închis cu 

grătare do lomn. Figurilojeştito din uşo

rii uşoi dela stradă, coporişul şi poarta 

cu foiţo, îs aşa do atrăgătoare, atât du 

drăgălaşe. In casă chiar o la fine o fi- 

danţaro, mirele şi mireasa au schimbat 

deja presentele do cununie car în uo- 

vasta cu vSl vedom pro fiitoarea nă- 

naşă carea a adus' aluaturi pentru ti
neret. •

- Casa din vecini, e cea din Csokoly 

(comitatul Somogy) eăr lângă ea cea din 

Toroczko in care ni-se va presenta pi

torescul port de Toroczko. Poporul to-- 

roczkan e de origină din Stiria, dar azi 

toţi ’s unguri de baştină. Frumseţa aces

tei viţe e cunoscută în tot Ardealul. în  

casa primă nu locuesc, căci o reservată 

oaspeţilor. In aceasta stă patul înalt în 

care vedem şese perini- în trei rânduri 

câte doue pus6. Fundurile perinilor ’s 

cusute cu lilii în albastru, negru şi ror 

şiu. Lângă pat stă lada colorată, Jângă. 

ea laviţa, de asupra acesteia scândura 

do părete ear în colţ o measa pre lângă • 

care ’s adunaţi cei din casa. Fata cu- 

bortiţă stă înaintea oglindei şi se toc- ’ 

meşte căci vrea a morge la biserică. 

Nevast» arată fiului seu literele din 
Abecodariu.

In a 8-a casă aflăm edificiul lui 

Ştefan Petyik din com. Nogrâd. A  şi 

scris pre frontul aceloia că a isprăvit’o 

„cu ajutoriul D-lui “

Aceasta casă e foarte avută în co

loarea internaţională. Rochia nevestei e 

roşiă, tot aşa şi petolelo din perul fetei, 

năframa din cap, ba chiar şi cismolo.



86 V.

Eaeă cino’s în casă: blondina coa cu 

ocliii frumoşi va fi novastă du pil seceriş 

îndată, abia aro 16 ani şi doja aro peţi

tori. Tinerul do lângă ea o fratelo söu 

speranţa şi fala familiei. Nevasta cea cu 

rochia venătă şi bundă do piele o cu 

mătra d in . vecini — chiar să dişpută 

se meargă la mănăstire în satul vecin ?

E de ínsöranat numörul 9 căci co- 

porişul acestei case — în formă, do şa

tră — .e cea mai originală odificaro un

gurească, o chiar din Göcsej. Când am 

spus viceşpanului că voim a duce mo

del din Zebeczke,nici că voea ano credo! 

Dar alegerea noastră fu bună, ne arată 

aceasta plăcerea ce produce densa tutu

ror. întreagă curtea o plină de staule, 

cotcţo etc. etc. Prea bucuros v’aş pre- 

senta şi aci pre locuitorii oi dacă nu ar 

trebui se no păzim a întră - în casa din 

vecini unde chiar decurge : „plată con

venţională“. E do faţă purcariul cu năd

ragii plini do bumbi, ciurdariul cu p ă 

lăria lată.' Computul purcariului — pre

cum să vede — este în regulă, gazda 

i-a numerát pre masă florinii de argint, 

el stă cu pălăria la mână ear Bodri câ

nele e lângă el ; ciurdariul stă la uşă şi 

aşteaptă să isprăvească cu cel dintâi.

Aşa lucru natural, atâta naivitate 

nu găsim în nici o sconă a păpuşilor 

din case, ca în cea vecină Borşodianâ 

în care bărbatul chiar a chemat pre ami

cul seu din cătunie la:

„TJn pahar■ de beutură

Şi un pic de voe lună“

chiar acum a sosit cu sora sa mică 

îmbrăcaţi în păradâ ! ■ Fata . din Szirák 

umblă numai în mătasă şi barşon, car 

pre siriul (pit-ptarul) feciorului a avut co

• lucra croitorul din Miskolcz şese septe- 

mâni, ora mai să orbească la el. Zsu

zsa le toarnă în păhare ear ei ciocnesc 

cu voe mare şi golesc vinul cel bun şi 

curat. •

Se nu ve superaţi dacă ve conduc 

în casa Vespremiană cu târnaţiul seu cu 

stol pi. Poporul din Szent-Gál nu e tot 

aşa do bătrîn cum ’s păpuşile din nu

mita casă, dar pentru portul poporului

şi de dragul suvoniroi celor trccuto multe 

au trebuit făcute. Poporul de prin lia- 

konyközep a făcut oarecând sörviţii de 

vînători şi păcurari, azi ínső numai bil- 

trinii mai ştiu câte ceva despre acelea. 

Atât lelea caro şodo lângă cuptor cât şi 

bătrânul Szemző bácsi caro şodo fumând 

la fereastă, sigur că la vromilo trocuto 

gândesc şi despre aceste povcstosc pîi- 

curariului Andriş caro în Dumineca di

mineaţa a venit să-’şi ducă slănina pro 

septămâna următoaro.

Înainte ştiu că aşteptaţi cu curiosi- 

tate numirea casei a 13-a căci aceasta 

de toţi a fost lăudată nu ştiu din causa 

simpatiei ce avem faţă do ciangăi sau 

doară blanele dela ferestrilo verzi colorato 

cu nenumerato flori sau frumsoţa, cură

ţenia ce e în jurul casei? — nu ştiu, 

dar atâta o sigur, că când am umblat eu 

între ciangăi, cruţarea acestui popor, îm 

brăcămintea albă ca omotul a iemeilor, 

religiositatoa, apucăturile amicabilo şi pe 

mine m’au captivat. Intre aranjamentul 

intern a casei mobilele făcute în un unic 

stil, fotele cari împlotoau cununi din 

flori de câmp ne presentă un tablou des

tul do fidel al acestui cerc frumos.

Am ajuns la capetul satului 1 Aici 

nu mai zic nimic, — — — — —

— — — — ‘ — — căci co vedem 

vorbeşte de sine. Şeptosprezece ţigani 

sunt aici adunaţi sub şatră şi în jurul 

vetrei. Unul făureşte cuio, altul peteceşte 

o căldare, a treilea forbe o găină fără 

stăpân, a patrulea fumează etc. Arcbi- 

ducolo Iosif i-a colonisat aici. Satul nici 

că poate fi fără dénsii — precum nici ei 

fără sat. " '

*
* *

Spro arătarea vieţei poporului de 

naţionalitate germână comitatul Sibiu a 

rödicat o casă săsască, oraşul Metzonzef 

,una gormână, comitatul Torontal una 

şvăbească şi comitatul Nyitra una ger- 

mâuă do prin ţinutul do sus ; aceste pa

tru caso deschid uliţa naţionalităţilor.

In tinda casei săseşti cu târnaţ cu 

stélpi numită „haube“ conduc câteva 

trepte. Din portul pitorosc al saşilor sunt
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;"> figuri în cnf-a cu înohilnr cinat nisesc. 

Pro păreţi cauţi de cusutor şi tăiere co

loraţi! pestriţ, incasa aşternuta şi tonte 

••urato şi spălate. Fa tu îmbrăcată in ha

ine do min-asrt cu linişte vedita ’şi pune 

unuia în alesul âuiniei stil»* primind bi

necuvântarea bătrânilor.

Din acel ţir.ut tinde s-ii făuresc liâr- 

loţole bine sunătoare, ticnitele cu trei pi

cioare, a ajuns casa niotzonzofiami in.nat. 

('ine nu va cunoaşte modelele, figurilo 

tipice alo arendatorilor de regale din a- 

cost ţinut? Acesta e un popor diligent şi 

iară aspiraţii mari pus sub grolo probo 

prin slăbirea industriei do fer. Dacii nu 

aş’ fi spus în introducere nici nu aş 

crede cil am intrat in casa nomţască. No- 

vasta casei are bort iţii do aur pro eap, 

cu ciibat sclipicios, şurţ do mătasă şi ro

chia do brocat. Toată bucuria oi o aro 

în cei doi copii crescuţi. Ficiorul o în 

costum do husar la Bocskay, bino făcut 

şi bino crescut. S’u fotografa! şi mu- 

mă-sa chiar ’şi dă părerea asupra foto
grafiei.

Numai şvabii avuţi din Torontal 

pot avea casc aşa eomoado cum e ceea 

din Jocsa. Ca să putorii şti că pontru-ce 

locuesc bătrînii deosebit do tineri, tre- 

bue se cunoaştem instituţiunea poreclită 

„Ausbehaltonor.“ Bătrânii folosesc casa 

mică. O bătrâna cu ochelari toarce la 

fereastra chiliei mobilată cu mobile ve

chi; în fotolul seu aflăm pro domnul 

■bătrân la acărui picioare să află cânele 

care a îmbătrânit eu el do odată. O viaţă 

in adever liniştită. In chilia maro doi 

tineri se dispută Tinerii şvabi cu oca- 

siunea pereginagielor au obicei do a-şi 

alege „Vortânzer“ cu majoritate de vo

turi. Acesta are apoi dreptul de a dona 

alesei sale un ram do rozmarin împodo

bit cu pantlice. Ioliannes chiar cu ace

asta necăjeşte pro Rozi că el va duce 

ramul la Kati a vecinului, dacă nu-i va 

dă o dovadă sensibilă do buze dospro 
iubirea ei.

Am ajuns la casa numerul 17 unica 

casă cu redicătură în întreg satul şi o 

locuită do nomţi din Handlova poporul 

col mai intorosant din întreagă ţara. E

chiar contrarul şvabului din Jocsa in 

privinţa avuţiei si stărei buno. Vara um-

1)1 ii pro câmp a aduna şi a grădinari, nu

mai oarna o petrece acasă, când au loc 

sfaturile, impărţelele, uspeţele. Altcum 

capul familiei împărţoşto rolul color co 

Iraesc in comun şi en toţii ascultă cu 

plticero poruneoi bătrânilor.

Curtea u 18-a cuprinde casa comi

tatului Krasso-Szőróny, pro fruntar sunt 

colorituri galbene şi albaslro întunecato 

onr târnaţul înnalt, coporişul cu conciu, 

tinda maro şi înaltă cu căldarca do fort 

jintiţă sunt tot atâtea părţi interesante. 

O părocho tincră o gazda căsoi. Nu do 

mult s’au luat. Dar pst. —  sunt chiar 

acasă — nevasta dapănă bumbac dopro 

vertolniţă, adecă ar dăpâna dacă i-ar da 

pace ochii negrii ai soţului oi. Foriciţi 

gustă liniştoa casei lor nimono nu lo 

conturbă scenele naive I Adecă — totuşi 

nu-’s singuri 1. Toato faptele lor au un 

martor neobservat: mâţa care şede pro 

cuptor şi caro -- ca op al profesorului 

Dr. LendJ — e al treilea membru în so

cietate.

Crucea co sö vodo in piaţa-vis-a-vis 

a rödicat’o comitatul Csik după cum ne 

arată inscripţiunea :

„Cu ocasiunea esposiţiunei“

„întru amintirea“

„suferinţelor domnului nostru Isus Christos.“

Dela cruce la dreapta o casa secu- 

iască şi cu aceea faţă . in faţă cea ru- 

thenă, apoi cea serba, bulgară, vondelină, 

teuţască şi şocaţă.

Casa secuiască eu gardul seu pito

resc şi poarta cu cuşcă de porumbi a- 

redicat’o Péter János. Acolo e păpuşa 

în chilia din derept şi cum se cuvine 

ori cărui lemnar bun calculează că cât 

face cheltuiala unei culino de vară ca se 

spună nevestei din Újfalu care aştepta 

cu nerebdare. In târnaţul care încunjură 

casa, chiar la foreasta chiliei prime stă 

Tin tinor svolt, şi pişcoreşte faţa fetei ca- 

rea so plcacă din foroastă. Aceasta scenă 

nu i plăcii unui visilător al satului zi

când că stă chiar în contrazicore cu
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inscripţiunea ca sö aílií do asupra porţii 

şi caro sună :

„Pace celor ce întră“

şi oacă fiita numai are paco ;

. . „Sănătate celor ce' ies“.

baiemi că anima tînerului caro sö depăr

tează o greu morboasă.

. - Co sö poate numi din punct do vc: 

dere al portului poporal: pompos pito

resc ; totul este îngrămădit în strada na

ţionalităţilor. Voiul brodat cu aur scump, 

păpucul, brâul nevestei sGrboaioo, veşt- 

méntul de postav alb al bărbatului bul

gar, ornamentul de per din pene do păun 

gătite cu mărgele do argint ale neveste

lor szocăţone; pălăria cu flori a fecioru

lui teut: toate’s una mai frumoase ca 

c’eealaltă. . . .

Ve rog urmaţi-’mi pre un moment 

în casa sârbească şi priviţi cum ciocneşte 

„reutatea satului“ spaima bărbaţilor urîţi 

şi - .favoritul nevestelor frumoase, Péro 

cel frumos cu -nevasta casei şi cumnata 

aceleia.. Nici, nu e uspăţ acela unde nu 

e »ficior de împSrat“ Péro; nu e „collo“ 

care nu' este condus de densul. Sum prea 

sigur că nu un pictor va decopia- popta- 

rul seu cusut bogat cu mătasă şi flo

rile brodate pre pantalonii sei de postav 

alb. • - ' -
Bâta încă are doaue capete, satul 

nostru încă aro doaue unghiuli. Celalalt 

este dela casa comunală spre dreapta şi 

o reservat pentru prosentarea vieţei ma

ghiare păstoreşti. Aici e stâna din Brez- 

nobánya şi pregătirea de brânză. In ea 

e căldaroa, cârligele de acăţat, doniţele 

de muls, cu un cuvént tot ce :aparţine 

acestei măestrie. Lângă ea remăşiţa ul

timă a vieţei nomade maghiare coliba 

staulului din Kecskemét făcută din nuole, 

aceasta e opul Iui Qeoge Szegedi consi

lierul cconomic al oraşului Kecskemét. 

In vecinătatea acesteia esto clădirea de 

trestie a păstorimei din Hortobágy nu

mită: „Vasaló“ şi în fine »Kontyos« co

liba rotundă făcută şi aranjată do stâna- 

şul Nicolae Finta din Turkovc.

Şi acuin încă una mai amintesc la 

acest loc, acooa că acest sat osto piatra 

fundamentală a unei instituţiuni nopori- 

toaro; căci acolo 120 păpuşS cári în de

curs do 6 luni vor potroco publicul în 

diferite posiţurii, porturile diferite cu cari 

’s îmbrăcato acoloa, stolajolo, bancolo, 

scaunelo, castonolo, blidarolo, oalolo în- 

nogrite, frigările, covoţilo o te; cari lo vo- 

dom prin- cnso, toate fără escopţiuno vor 

ajungo în muzeul etnografie şi dacă pro; 

vedinţă va voi, proste socoli vor avisa 

lumea că a fost o esposiţie do ţară caro 

întru amintirea sustărci salo de 1000. ani 

a adunat obioctele inai do însOmnătate 

din viaţa poporului — vor vorbi acoste 

atunci, când puterea nivelatoare a ’cul- 

turei va fi şters şi din memorio portul 

poporal pitoresc şi atunci aceste obi‘ ‘ 

ecto vor forma suveniri plăcute d in ‘trecut.

Pre. cât do atrăgător va fi oarecând' 

aces t muzeu bine ştiu — chiar aşa 

do cercetat va fi în decursul osposiţioi 

şi satul împopulat Zic împopulat, căci 

în sat vor.decurge mai multe serbăto- 

riri. Vor fi alaiurile feciorilor cti.p'an- 

tlice a şerbilor, nevestele frumoase din 

Ormánság, Matyó cu ’ pintinii lui sună

tori, -Marcsá din Eger cu rochia pestriţă, 

fete de şvab cu rochiile albe, cari vor 

lua parto la câte un „bucsuu (procesiune) 

uspeţ, cules do vio seceriş etc. etc. Apoi' 

ministrul nu numai ca a redus preţul 

călătoriei pe tren.la jumetate, ci a luat 

disposiţiuni ca cu 5 fi. şi col mai serac 

va putea merge la esposiţio şi va putea 

trăi'2 zile. . ‘
Atunci şi noi vom fi aşadarâ cu to; 

ţii acolo, acooa stringere de mână care 

o vom schimba cu naţionalităţile, bucu

ria în. care vom lua parto cu toţii .la 

olaltă, jocul, caro ’1 vom juca alăturea'cu 

poporul; toate aceste vor fi efluxul aco- ‘ 

lui sîmţement înalt de care o cuprins 

fie-care fiu credincios patriei sa!e atunci 

când aici în sat în cuartirul simplicită- 

ţoi adevörate şi a voiei bune nofăţărită 

serbăm maroa serbătoare a sustărei mi

lenare a naţiunci noastro maro.

Dr. ,Tul iu Kovács.
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MILENIUL UNGARIEI.

Ou luna lui Maiu h o  încep săr

bătorile mileniului Ungariei; săr

bătorile ungurilor, alo noastre, alo 

celoralalte popoare vieţuitoare pro 

pnmentul statului unguresc.

Cu zece sute do ani mai ’na- 

inte s’a sculat, precum europenii 

zic, „o v i ţ ă a s i a t i c ă b a r- 

b a. r îi,“ caro nimicind toato Îiu j'îo-  

docPo din ’naintea sa, a ajuns la 

Carpaţi, s’a bătut cu popoarele lo

cuitoare în Pannonia, învigondu-lc, 
în mijlocul Europei „culte“ a fun

dat un stat, o crăiino do sine stă
tătoare esistentă pănă în ziua de 
astăzi.

„V i ţ a  a s i a t i c ă  b a r b a 
r ă “ de 1000 de ani e domnitoare 

într’un stat din mijlocul Europei 
culte. Tot omul va crede că statele 

nici astăzi, dar mai ales nici atunci 

nu s’au fondat cu gura prin sărutat, 
sau prin vorbe goale, memorande 

şi proteste verzi-uscate, lăpădate-de 
din condeiele unor leneşi; nici nu 

s’au susţinut cu hodina, cu jocuri 

naţionale aranjate ici-colea în fa

vorul causei naţionale, ci s!au fon

dat şi s’au susţinut prin superiori

tatea forţelor trupeşti şi sufleteşti; 

prin tăria braţelor şi prin cumpăna, 

şi prin înţelepţiunea ^niintei, . prin 
cultură. Tot omul va crede că o 

viţă asiatică barbară în mijlocul 

Europei culte în decursul unui mi
leniu nu poti1 şedea cu mâna în sîn, 

nici legânându-şi picioarele pe priz- 

ma statului odată alcătuit, ci a tre

buit, fiind o viţă de tot streină, 

între aţâţa inimici, între atâtea po

poare pentru viţa asiatică de tot

străine, în dreapta în stânga, în 

faţă să doio popt cu toţi coi co s’au 

rosculat asupra oi. Şi viţa asiatică 
barbară şi-a apărat patria, a mân- 

tuit’o, a dat’o în mâna urmaşilor 

soi do azi în întregul seu.

Tot omul va se ştie că o viţă 

sălbatică într’o lumo de tot cultă 

numai prin tăria braţelor mult temp 

nu se va susţinea; lucoarea, caldul 

şi tăria spiritului, a culturei o va 

contopi, o va alunga din ’naintea 

sa în părţi întunecoasă, neculte din 
cătrău a venit. Cu ungurii însă s’a. 

întemplat cea ce nu s’a întîmplat 

nici cu un popor asiatic emigrător 

spre Europa; precum toată apa, 
după inundare se retrage spre pa

tu l seu, aşa toate popoarele emi- 

grătoare din Asia spre Europa s’au 

letras, s’au contopit; — slăbirea, 

retragerea turcilor o vedem azi, 

cei ce nu s’au închinat culturei 

europene, neprimind ideile mult bi
nefăcătoare ale omenirei.

Ungurii au stat ţapen locului. 

In mijlocul Europei culte au susţi

nut un stat premergător în cultură 

şi ideile' tempului. Aşa-dară viţa 

asiatică n’a potut fi într’atâta de 

sălbatică, precum o zic ; mai ales a 

trăbuit să poşadă, aibă însuşiri spi

rituale corespunzătoare trebuinţălor 

timpului unui mileniu, ca să fie 

răbdată şi esistinţa ei recunoscută 

de vestita şi gingaşa Europă în mij
locul seu

Esposiţiunea milenară le va 

reoglinda urmările acestui spirit, 

acestei culture adevărate a statu

lui unguresc. Productele culturei
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ungureşti, starea acestei culturi e 

pusă sub ochii tuturor, amicilor, 

inimicilor de o potrivă, o pot cri- 

tiza după plac. Neamurile emigră- 

toare spre Budapesta pot face o 

comparare între cultura ungurească 

şi cultura lor. Nu e vorbă, ungurii 

din partea lor au făcut tot ce e cu 

putinţă ca se corespundă cerinţelor 
europene.

Noi românii ce avem oare de 

făcut faţă de serbătorile ungurilor, 
ale statului şi patiiei ai căror ce

tăţeni suntem ? Avem noi oare des

tul ţemeiu ca să ne retragem, sau 

sa ne bucuram alăturea cu ungurii 
cu fundătorii statului ?

Patria ungurilor este patria no
astră şi cultura ungurilor e şi cul

tura noastră. Cultura noastră o 

avem dela unguri; patria aşişderea 

dela ei. Dacă prăznueşte ţara şi 

cultura ei, praznicul e al tuturor 
cetăţenilor, e şi al nostru.

Insă mulţi zic dintre noi că 
ungurii ne sunt inimici; n’âvem, 

dară de a trage la- carul inimicilor, 
noi avem alte cărări!

Nenorocirea românului din veac 

în veac era celşagul domnilor ce

lor ce aveau influinţă asupra lui. 
Nenorocirea lui că s’a nutrit cu 

idei false, că a fost sedus şi jupuit 
trupeşte şi sufleteşte de cei ce a- 

veau dătorinţa al creşte în bine 
sănătos. -

Istoria popoarelor, a trecutului 
neamului nostru, e oglinda în care 

ne vedem suferinţele şi faptele din 

trecut. Fost-am noi slugile turcului, 

ne-am turcit; slugile grecului, ne-am 

grecizat; fost-am noi slugile mus

calilor, ne-am rusificat; şi fost-am

v.

noi şi nemţi cu gulere şi cu parap- 

Jee, lăpădându-ne moravurile, legea, 

ba şi limba părinţească păstrată 

de popor. In Balcani românul o 

grec, bulgar şi turc; în leagănul 

românismului milioanele do români 
au scăzut; din regatul românesc 

cri a pişcat o parte muscalul şi par

tea răpită a rusificat’o, mâni va 

pişcă o parte (Dobrugea) bulgarul; 

ba a fost grecizată, slavisată; tot 

neamul ne-a pus pe cap câte un 

jug.- ici limba streină, dincolo li- 
tere streine etc.

. Ungurul ne-a, lăsat să ne spo

rim; ne-a dat cultură românească, 

ne-a redat limba şi literele strămo
şeşti.

Pentru desrobirea noastră noi 
n’am jertfit nimic, ne-a luat jugul 

din grumazi şi ne-a dat libertăţile 

cetăţenoşti. Românul frumos, ■ tare 
cult, sănătos, nu se află nici în Be- 

sarabia, nici în România, nici în 

Macedonia, se află în statul ungu
resc.

Iată pentru ce suntem noi dători 
a serbatori cu ungurii la începutul 
unui nou mileniu.

Dacă n’am perit în jug, — nu 
vom peri slobozi. Dacă nu ne-am 

qmo.rit în jug, vom trăi şi ne vom - 
spori slobozi.

Datorinţa noastră este a da 
mână ungurilor şi mileniul al doi

lea al începe în frăţietate şi iubire 
comună.

Toate celealalte programe cari ' 
nu vestesc despre asta frăţietate 
şi iubire sunt celşaguri, sunt fă

cute pentru seducerea poporului ro
mân.

Grig. Moldoveni.

UNGARIA
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IN  A JU N U L

— Despre csjjcj

10 aproape ziua când Maiestatea Sa 

rogdn aposiolic înaintea fruntaşilor po

porului inagliiur vn dmrliido cu graiul 

«Cu regesc nsposiţin niilmiuht. Bubuitul 

tunurilor, sunetul clopotelor va vesti de

parte, cit acest oveneniânt do iiniro im 

portanţii s'n îndeplinit şi înaintea noastră, 

sd vor deschide porţilo acelei htmo fabu

loase caro s’a pregătit do ani de zile cu 

. 'ni zel nu ţii o ambiţiuno nespusă în caro 

piegătiro a luat parte o jumătate de 

ţară şi care va vesti lumoi întregi tre

cutul nostru do 1000 do ani, presentul 

nostru mulţemitor şi vonitoriul nostru 
caro promito mult.

Ţara întreaga sîmto mărirea zilei 

de 2 M ai; întreaga, ţara ştie ca a fă

cut un op maro, frumos, cordspunzetor 

scrbittoaroi maro şi demn do naţiune; 

nu o om caro sd nu aştepto cu fală şi 

mândrie acel momânt, in caro va vedea 

acest op înîntroaga pompa sa. Câţi oa

meni au fost din provincia in zilele ul

time la noi şi au admirat ţara cea nouă 

răsăriţii ca d'n pământ, toţi au devenit 

apostolii cei mai mai zeloşi ai osposi- 

ţiunci, ducend vestea din sat, în sat 

dela casă la casă şi spunând că serba

rea maro a Ungariei va fi atât de fru

moasă, atât do pompoasă cum nu s’a 
mai pomenit

Cu siguranţă putem zice, ca nu o 

cetăţan care sd lipsească, dola aceasta 

sdrbătoare, ci unul fie-caro va veni ca se 

fio do faţă la serbarea splendida a tre

cutului nostru do o mie do ani. Bătrîn, 

tinei, avut, sărac; bărbat, femeie, copil, 

vio cu toţii, nu rdmână nici unul acasă; 

car că cei săraci sd nu fie sîliţi a româ

nea acasă din causa lipsei, s’au luat cele 

mai urnano disposiţiuni do ameliorare.

Am spus deja la alt loc eât do 

uşorată o călătoria pentru poporul do 

rând şi .măiestrii mai fără avere cari pot 

călătorii aşa zicând numai în cinste. Tot 

aşa s’a îngrijit ministrul şi do copii din

IC S C I I I  DE RE I.

ia milenarii. —

Budapesta, april, 

şcoalo nşu că în urma disposiţiunilor 

luate fiecare şcolar şi invdţător din Un

garia sărac sau avut, din şcoală supe

rioară sau poporală va putea fi do faţă 

la marea sdrbătoare bardmi pro 8 zilo, 

dacă pro mai mult nu pot. Acosto favo- , 

ruri merg atât do doparto, sunt atât do 

uniatio incat nu o înveţător, nu o învd- 

ţrtcol caro să nu. sd folosască do ace

asta ocasiuno rară, ca să vadă capitala.

Călătoria şcolarilor o aranjată în mo
dul următor: Ministrul do istrucţio a dis

pus ca foriile de vară să sd înceapă la 

15 luniu şi să dureze până la 15 Sep- 

tembre. Edificiilo şcoalelor din capitală 

în acest timp vor fi aranjate ca cuartire 

excluziv pentru şcolari, undo nu vor plăti 

decât pentru curăţit şi folosirea rnobila- 

riului ceea co va fi foarto puţin. Prove- 

deroa o vor avea toţi acei şcolari cari 

vor participa sub conducereaînveţătoriu- 

lui lor pro teritoriul esposiţioi, vor ca-' 

păta dejun, prânz şi cină; ear reuniu

nea generală a profesorilor sd va îngriji 

de conducdtori buni. Ca se avem o idee 

de sposolo puţino cu cari o împreunată 

aceasta specie de călătorie amintim la 

acest loc că : întreţinerea în capitală în 

decurs de trei zilo împreună cu călăto

ria, cuartirul, costul şi biletele do întrare 
va costa:

pentru depărtare din zona X IV  10 fi — Cr.

” ” » » V III 7 fi 55 cr.

” ”, n n I  4 fi 30 cr.

şcolarii din şcoalolo elementare, cari vor 

fi încortelaţi în băraco vor plăti pentru 

3 zile 3 florini cu toato cele amintite 

mai sus. Invdţătorii se împărtăşesc de 

cele mai mari favoruri aşa că aceia cari 

au salar mai puţin ca 400 fi. la an nu 

vor avea a plăti nimic pentru drum. Con- 

sciiorea acestora şi aranjarea oscursiunei 

acelora e concrozută inşpectorilor şcoa
lelor. »
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Oamonii din provincie mai au o 

grija când pornesc cătră capitală şi a- 

coea'o: cuartirul, dar acum fio caro poate 

fi liniştit. In capitală vor fi cortolo des

tule şi nime nu s0 va plânge că l’au jă- 

fuit. •

Cu privire la aceasta do sigur pre 

mulţi i va interesa acel ordin al ministe- 

riului de comerciu prin care a dispus pro 

calea senatului orăşănosc, ca fie-care ho- 

-tel acum sâ-’şi staverească preţul pontru 

fie-care chilie ca aşa publicul înainte sS 

poată şti preţul acelora; Că ceva vor fi 

mai scumpo, e proa natural, chiar pen

tru acoasta pănă la un anumit- termin 

proprietarii hotelelor ’s dători a presenta 

caialogul de preţuri unde nu numai pre

ţul chiliei ci şi plata serviţiolor latera'e 

e a se scrie şi acesta e a se controla şi 

vidima prin autoritatea respectivă şi în

fio-caro chilie trSbue să fio pus in loc 

unde'oaspeţii sî5-’l poată uşor afla. Au

torităţile au droptul do a controla pro 

hotelieri şi ă sd convingo dacă au făcut 

destul acestei ordinatiuno sau nu, in ca

şul ultim poate dicta podonpsă pănă la 

50 florini; ear ca controla si5 fio mai 

uşoară, aceste cataloage do proturi sO 

vor faco în 2 esemplaro dintre cari unul 

sS va păstra la reşpoctiva autoritate şi 

aşa dacă sO va ivi cova plangero proa 

uşor sS va putea staveri oşcesul roşpoc- 

tivului hotelier. Mai do însemnătate o 

aceea parte a ordinului în caro dispuno 

că hotelierii sunt obligaţi a comunica 

catalogul preţurilor şi cu direcţiunea os- 

posiţiunoi spre 'publicare. Esecutaroa aces

tui ordin trebue sS aibă loc pănă în col 

mult 10 April. (a—b.)

M ILIŢ IA .LA  ESPOSIŢIUNE.

— Esposiţia honvezilor. —

Spre stânga dela intrarea principală 

dincolo şi dincoace-de lacul din „Vâros- 

. liget,“ ba şi pre o parte a aceluia s’a 

ridicat un întreg oraş militar. Intărituri, 

fortăreţe mici, turnurile mari de apărare 

dela Pola caută spre lac şi ’şi îndreaptă 

tunurile spre acela, de dincolo se uită 

încoace o flotă întreagă gata de resbel; 

monitoare, năi de torpede, pontoane'plu- 

tesc încoace şi încolo ;' î n ’ un colţ se 

înalţă mereu „balonul captiv“ în înălţi

me demonstrând modul cel mai nou do 

şpionat. In  liber aflăm şatre, piramide 

de gloanţO, tunuri vechi şi noauS, în 

sale aflăm întreagă 'Oiaţa militară pre- 

. cum şi tot aceea ce a produs pănă azi 

ştiinţa strategică modernă, şi vedem or- 

ganisaţia acelei puternice instituţiuni, 

care ne grijeşte şi scuteşte atât în temp. 

de resbel cât şi în tîmp de pace.'

Dar nu numai mijloacele belice, nu 

numai technica belică gigantică, caro sS 

începe dela tunurile de piele ale lui Gus- 

tav Adolf şi se întinde pănă la tunurile

lui Uchatius; ci vodom şi viaţa militară 

ca atare care deşi decurge în mijlocul 

nostru, abia o cunoaşte altcineva de

cât acela care a fost însuşi înrolat.

Viaţa militară — o vorba numai 

despre espoeiţia honvezilor — în espo- 

siţie e presentată numai în ch ip ; în fo

tografii bine succese cari ne presentă 

viaţa honvezilor în toate momentele sale 

caracteristice. După ce viaţa unui mili

tar decurge jumătate în casarmâ, jumă

tate pre terenul de manevrat, colecţiunea 

de fotografat încă e împărţită în doaue 

grupuri -mari, una se refereşte la viaţa 

şi serviţiul intern, ceealalfâ la viata şi 

serviţiul ostern.

Vreau a aminti câteva chipuri mai 

interesante.

In chip aflăm înrolarea, primul mo

ment din viata militară, când tinerii cu 

frica în spate aşteaptă judecata coniisiu- 

nei asentătoaro caroa cu cuventul: „co

respunde“ dcschido. pontru ei aceea viată, 

caro o desemnată în colealalto chipuri.
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I'io coi declaraţi do »cordspunzd- 

lori« i iilliim In acel uliip tiodo ui-sfi prc- 
sintă unltn'icui'rti şi iitljiislarcti jirimti. l ’n 1 

moment di? maro insomniitato oacoln când 

In locul capiittilui civil ’.şi îmbrac« blusu 

mililarii cu caro ‘ţii încopo aceasta viat»t 

plină do variaţii. Cu cnrio.sitato şi fricii 

caiilîl spro superiorii soi, .şi mi o In stare 

a aprecia pro deplin ambiţiunea domnu

lui strajumoştor (sorgont) când acosta i 

deschid;* visteria batalionului şi prin pre

dare uimi pilroche do „boconci“ (piipnci) ■ 

veclii, o părecho do pantaloni nu prea 

noi şi a unei mantou .şi mai vedic pre

cum şi eololalto lucruri de a d j  li stare .şi 

im brii caro.

Chipurile urmiltoaro ne arat/l celc- 

Jalto faze ale vieţei do recrut. Acolo, aflăm 

in curtea casarmei sub atotpotinţa şi . 

ochiul a toato vozetor ui d-lui căpitan. 

Depro veştminto putom deduco că cu

• ocasiunoa împărţiroi accstora d-1 sergent 

nu mult pond a pus pro consonanţa în- 

tro mitsurilo rcşpoctivului trup şi a roş- 

pectivei uniforme; acoasta insă o ob- 

sarvii d-1 ciipitan şi dispuno schimbarea 
unoi sau altei buciiţi.

După acesto urmează chipuri in eari 
vedem pro militarul perfect.

Molodia doioasă a trompetei de seu 

.lat a conturbat deja liniştea nocturnă 

a curţii din căsarmă şi a străbătut şi in 

chiliilo feciorilor undo comandantul do 

chilie cu un riguros strgăt de „sus“ le 

dă do ştire că acum urmează lucrul.

înaintea noastră vedem acum chi

lia feciorilor undo ’s ocupaţi cu toaleta 

de dimineaţa, ear în alt chip ii aflăm 

în curtea casarmei undo aranjaţi în for

mă do cere fac deprinderi de mâni care 

e preludiul de demineaţâ a deprinderilor 
din aceea zi. ,

So nu trecem cu vederea nici acel 

cliip în care ni-sd presintă cei morboşi 

din casarmă. Aceasta chilie e neapărat 

do lipsă în fic-caro casarmă, căci acolo 

află grija trebuincioasă aceia, despre cari 

sd presupune că în scurt tâmp sd vor 

însănătoşea. Acoasta chilie o fotografată 

chiar 111 acel momânt, când vin înaintea

93

doctorului la visită Sunt mulţi cari nu 

pentru morb ci pentru liniştea co află 

acolo s’au insinuat ca uşor morboşi ; 

ochiul deprins al doctorului i descoporo 

şi apoi în loc do linişto urmează doprin- 

dorilo colea mai ustenicioasd; cari sunt 

presontalo în un lung ciclu do chipuri 

şi cari cuprind în sîn .sistematic toate 

fasolo instrucţiunoi militaro.

înainte do a aminti careva din a- 

ceste chipuri, sd aruncăm o privire câtră 

călăreţii honvezi aşa muniţii husari tic hon
vezi ca să vedem cu co sd ocupă în că- 

sarmă. Acolo-i vedom cum în şir milita- 

tărosc duc in şurţuri ovds pro sama cai

lor lor, apoi i aflăm după grajd unde 

culăţesc hamurile.

Sunt foarte frumoaso şi. pitoreşti 

chipurile cari no represintă intornul fău

rişi şi potcoviroa cailor; precum şi aco-• 

loa. cari. ne represintă inştruaroa rec- - 
ruţilor.

In al doilea grup de chipuri care 

ne represintă sorviţiul estern al pedestri- - 

lor şi al cavaleriei, ne dau o icoană bu- ' 

nă, că cum se inştruează honvezii în 
arta belică

In un chip se gată pedestri de 

atac, în altul ţîn obsediat un dimb.

In mai multe chipuri aflăm desem

nată viaţa castrensă arătându-ne cum fac 

ei din câmpul de luptă cortol.şi adăpost 
pentru dînşii. .

Dar nu numai pedestraşii şi cava

leria o aflăm aici, ci şi jendarmeria şi 

toate inştitutelo honvezimei. A aminti 

pre unul fic-care din chipurile espuse 

ar fi neposibil, după co numerul acelora 

se urcă la câteva sute.

In patria noastră o mult mai puţin 

interes faţă de viaţa militară, ca în sta- 

telo din Apusul Europei unde zi do zi 

aflăm eternizate în rovistelo illustrate di

feritele fasd din viaţa militară. Aceste 

chipuri do sigur vor potonţia în public 

Interesul faţă de honvezimea noastră şi 

vor presta motorie abundantă artişti

lor noştrii pentru opurile lor viitoaro. '

UNGAItIA
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CHILIILE REGALE LA ESPOSIŢIE.

Cu mare zöl lucră acum în grupul 

istoric redicat în stil roman în vecină

tatea întrăroi, la aranjarea şi înfrumsi}- 

ţarea internă a celor mai frumoasö şi 

mai pompoasS salo ale Maiestăţii Salo 

regelui Francisc Iosif I. protectorul su

prem al esposiţiei.

Acum îs zece ani espositia a fost 

provezută cu un pavilon regal deosebit 

. şi acest plan era să se rcaliseze şi acum 

dar în urmă s’au lăsat de aceasta şi au 

decis că urmând tradiţielor vecbi regele 

acolo să primească pre domnitorii streini, 

unde tesaurele, suvenirile şi reliquiele 

străbunilor sei vestesc lumei trecutul 

strălucit de o mie de ani al ţârei ungu

reşti. Intre suvenirile lui Arpad cuprin- 

zătoriul de patrie şi a sântului Ştefan 

fundătorul erei religioase se află aşezate 

saloanele regelui. Stilul timpului şi gus

tul Maiestăţii Sale au pretins, ca în loc 

de pompă bătătoare la ochi: un gust 

nobil, ornamente simple dar princiare 

să facă din aceste saloane’adeverat regale.

Regele va avea afară de o antişam- 

bră uriaşă trei saloane şi o- chilie de 

toaletă. Antişambra va avea plafon, din 

grinzi de lemn, atât acesta cât şi păre- 

ţii vor fi ornaţi în stilul evului mediu. 

De aici ajungem prin uşe câte cu doaué 

aripi în o sală. foarte spaţioasă al cărei 

plafon admirabil încâ,e din lemn împăr

ţit în capetae cari vor fi colorate după

■ modul cupolei din catedrala oraşului Pécs. 

Acest salon are trei fereşti în cari se 

pot vedea cele mai rari coloriri de sticlă. 

In fereasta primă e figura sântului Şte

fan, în a doaua a sântului Ladislau, în 

a treia á sântei Margareta; fie-caro sânt 

e garnisit de câte o ramă avut ornată 

în stilul evului mediu. Păreţîi salonului 

’s simplii căci e posibil că va servi şi 

ca esposiţie şi va servi ca sală de aştep

tare pentru aceia, cari vor fi primiţi în 

şalele intime ale Măieslăţii Sale. Spre a- 

cest scop lângă un părete va fi o bancă 

scobită frumos şi afară do aceasta 12

Budapesta, april.

scaune din modelole colo mai vechi sco

bite frumos.

Do aici. ajungem in seda de primire 
a Măiestăţii Salo. Aceasta o cu boltituri 

şi păroţii sunt provBzuţi cu cea mai bo

gată coloritură în stil roman. In o coti

tură [fulko, fr.: micho] va fi aşCzat un 

pat do comodisat pentru Maiestatea Sa. 

In sală se va mai afla un cuptor scobit 

din peatră care va ajungo pănă la pla

fon, ear înaintea acestuia o bancă do 

lemn ornată bogat. Tot mobiliarul va 

fi făcut în stil roman şi dintro toate mai 

interesantă e lada lucrată-cu multă artă.

De aici întrăm în sala de lucru a 

regelui; a cărei forestri să deschid spre 

lac şi înaintea cărei este o terasă lată şi 

mare de unde se presintă o privelişto 

frumoasă asupra primăriei din Pojun şi a 

bisericei din satul esposiţei, la o parte 

se ved nenumerate turnuri şi cupole ale 

pompoaselor edificii ale esposiţiunei. A- 

ceasta va avea un plafon, construit î n ' 

modul cel mai splendid, (din lemn de 

stejar şi Mahagoni, acosta singur costă 

5200 corone. Mobile minunate trase in 

pele modern lucrată, o bancă lungă cu 

spate înalte frumos lucrate şi moaşa do 

scris a Maiestăţii Sale. In partea mai în

gusta a chiliei şi aici se află un cuptor, 

care ajunge pănă la plafon, scobit cu 

multă mâiestrie ear în apropierea aces

tuia o cotitură pontru comodisaro ornată 

cu maro lux.

In fine mai este o chilia de toaletă, 

care are formă de semicerc şi e constru

ită în stilul modern gotic. Are boltitură 

vrîstată şi pâreţii vor fi bătuţi cu place 

de porcelan lustruito şi colorite.

In chiliile Măietăţii Sale atât după 

recerinţele stilului architectonic, cât şi 

după gustul regolui nu e nimic cu pe- 

rini moi, cum se află în mobilele din 

stilul rococo şi ronaissance, totul e sim

plu, solid, taro şi bărbătesc, chiar aşa 

cum a fost şi evul mediu întreg. Ca so 

facă destul şi corinţolor de comodisare;
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pro bănci, scaune otc. vor fi pu.sd pe- 

lini moi şi tupotu scumpe. Pndimcntul 

lucii n ii vii /i lemn, earo nu fu folosit 

nieo în ovul mediu, ci va ii din mosaic 

iniiiiiiiat, acoperit tui tapete scumpo ţii 

ici colon cu pici do urs ţii bour. Uţiilo fi

mobilolo în cit vor fi în stilul evului in o- 

diu din caro causă scobiturilo vor fi oso- 

cutato numai concav oar nu convrox. 

Toa'o mobilolo vor fi din lemn do ..stejar 

ţii vor ii oloiato întunocat, ici coalo au- 
rito. c.

t’AVOItUIU DU TltUN CU OCASIUNHA CĂLÂTOIUtLOLt LA 

lOSPOSlŢIUNUA MLENAKĂ.

In unim unei conţologero dintre di- 

iocţiunilo cailor forate mai fic-caro direc

ţiune tio citi lc ral o a asigurat favoruri şi 

projuri scitrilo pontru toţi aceia cari au 

do "And n lua parte la esposiţiune. Deja 

nu şi apiirut tnrifolo ocasionali cari au 

vigoaro din 25 April pană la 31 Octobro 

a- c. Din aceste mai cu scamă o do în
semnat uimiitoarolo:

în  circulaţia internă.

1) Favoruri generale: Pro toate li- 

niilo ferate din ţară se vor osmito biloto 

tour-retour cu preţ scăzit şi valoare do 

14 zile. Acosto vor avoa valoaro numai 

pentru tronuri personale; pro colo acce

lerate sd vor primi numai cu plătiro pro

do asupra. Copii d o la j- 1 0  ani plutesc 
jumătato.

2) Alic favoruri: a) Membrii congre

selor şi adunărilor cu adeverinţe roşii vor 

putea merge la Posta şi îndărăpt în 

clasa I-a şi II-a cu preţul întreg al cla

sei următoare, ear în clasa a-IlI-a cu 
'/2 preţul cl. II-a.

b) Acelaş favor ’1 au şi cei cari es- 

pun objecte sau sunt membrii ai comite

telor localo, membrii din provinţie a 

juriului, învefătorii a căror plată o mai 

mare ca 400 fl. şi profesorii, căror direc

ţiunea esposiţioi lo va da adeverinţe vinete.

c) Membri- corporaţiunilor, ai reu- 

niunolor do industriaşi dacă deodată că

lătoresc col puţin 20 în trenurile de per

soane şi omnibus pot călători cu bilet 
întreg do cl. III. în c]. IL> în a ^

clasa plătesc numai jumătate preţul.

d) Şcolarii şi profesorii institutelor 

publico do mveţămOnt dacă călătoresc 
cel puţin 10 la olaltă au acelaş favor.

o) Cote do economi şi lucrători pro 

başa broşuroi do bilet esmiso do dirocţia 

osposiţiunoi, dacă călătorosc col puţin 30 
la olaltă.

3- ̂  Trenuri separate: Pro trenurilo so-. 

paiato mea au loc favorurilo sus amin

tite, acosto sunt a sd însinua col puţin 

cu 3 zile mai înainte şi taxa lor nu poato 

fi mai mică ca 2 fl 40 cr. pro kilornotru. 

In  circulaţia esternă.

1. Fie trenurile austriaee, bosniace şi 
cele din Hercegovina: sd esmit bilete cu 

valoaro do 30 zile după o tarifă, special 

milenară, aceste se dau pentru - fie-caro 

clasă şi cu acesto călătoria se poate 

odată şi întrerupe. Copii mai tineri ca 4 

ani nu plătesc, dola 4-10 ani plătesc ju

mătato. Aşa se poate călători până la Bu
dapesta şi îndărăpt pre cl. Ii. :

din Brun ............... pontru : 32-fl 70 c r ;

” ............... pentru.:
„ Krakovia . . . pentru:

„ Praga . . . . .  pontru :

» Serajovo.........pentru:

2. Pre trenurile germane, daneze, ho- 
landeze, şvede şi norvege : se osmit bilete 

iu formă de cărţi în cari pontru fie-care 

tren se află cupoane speciale,.aceste încă' 
m  valoare 80 silo şi călătoria sir poate

odaia întrornpo fara nici o formalitate,

ba dacă sd însinua la respectivul sef 

mai do multe ori. Iu Berlin şi Leipzi«,’ ' 

calea ce o a se percurge întro trenuri’ 

pro trăsuri, cade în cheltuiala respecti

vului călător, dar sd află omnibuse foarte 

oftiDo. Pana la Budapesta şi îndărăpt' 
so poato călători:

din Amsterdam pontru 135 Marco 70 nf.

” Borlin , « . 70 „ 70

12 fl 40 cr; 

17fl -  cr; 

20 fl 10 cr ; 

16 fl 10 cr;
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„ Kristiania „ 178 „ 70 „

'„ Haga ' „ 137 „ 70 „

„ Stocliholm „ 1T2 „ 10 „

3. Pro. trenurile italiene, englese, bel
giene, francese, sârbeşti, bulgae, orientale 

şi române;. In proţurilo publicate pănă 

la Budapesta şi îndGrCpt o cuprins, şi 

preţul do călătorie şi întreţinere pro naio 

(corabio), a căror bileto do asemenea- sB 

află în broşură do bilete. Aceste au va

loare la călătorie tour-retour G0 zile, şi 

sună pentru c>ri-co fol .de tren. La ch I. 

.şi I I . e aclus bilet do corabio cl. I. la a 

IlI-a bilet do corabie ci. II. In Italia se 

poate întrorupo' călătoria încoace de pa

tru şi încolo de patru ori, în celelalte

M I  L  I

. Epocala serbâtoare a mileniului ţerii 

noastre s’a eternisat şi prin corpul legis

lativ în şedinţa sa de la 21- April.-

. Referentul, d-1 George Szerb a re-' 

ferat proiectul de lege prin cares’aînar- 

ticulat acest mileniu între legile Ungariei.

Presidentul dietei Desideriu Szilágyi 

constată cu solemnitate acest conclus rar 

şi măiestos şi toată dieta prorumpé în 

viue aclamaţiuni : _

- Trăiască Regele!_

Proiectul de lege este o concepţiune 

sublimă şi o.stilisare escel'entă; el ser

veşte guvernului spre laudă şi'dietei spre 

onoare.’ Textul legii în traducere româ

nească ar suna astfel:

»In anul 1896 stalul ungar serbează- 

serbătoarea anului milenar al întemeierii- 

şi esistenţei salo. Legislaţiunea- oterni- 

soază amintirea acestei serbatori în chi

pul u n n ă to r : •

§. 1. Legislaţiunea ţSrilor sântei co

roane ungare mulţămeşte cu pietate re

ligioasă Provedinţei devine pentru faptul, 

că ca a luat sub scutu-i seu patria inte- 

meiatâ de Árpád şi de eroicilo sale trupe ■ 

resbelice, a binecuvântat pe priticipii ei 

cu înţelcpţiune, car pe poporul oi cu pu

tere şi cu iubire patriotică sacrificătoare 

şi pentru-că stând in ajutorul ţerii în 

timpuri bune şi role, a scutit’o între 

’ " îipariurtipografiei~,Lyceum‘Y

ţări do ori şi câte ori, numai tot-dea-una 

tnbuo insinuat roşpoctivului şof. Copii 

pănă la 3 arii nu plătesc nimic, cbinlalti 

plătesc preţul- unui om mare. Aşa dară 

pănă la Budaposta şi Indfirfipt pro cl. II. 

sS poate călători : '

A- _____________________________ V.

din Antwerpen pentru 1G8 frc. — clm

• » Belgrad n L.l » 90 îi
» Briissol » 1GG » 90 »
» Bucureşti » 40 » 70 n

. n London » 21G » 80 »
» Neapoloa » 115 » 50 »?
» Paris » 196 n 15

Sofia 70 n 80 ti
. » • Veneţia V 85 20 »

N 1 U.

m dto pericolo şi lovituri ale sorţii un 

mileniu de ani. '

§ 2. Cu acéstâ ocasiune serbătorească 

ambele case legislative se presentează cu 

cea mai omagială supunere înaintea Ma

iestăţii Sale Coşare şi Apostolice Regeşti 

Francise Iosif I., sub acărui glorioasă gu

vernare së afla asigurată libertatea consti

tuţională . şi desvoltaroa neconturba'tă a - 

ţerii. •'

Regele apostolic al Ungariei şi .ţe_ 

rilor anexate dă în schimb, ' exprosiune 

încrederei sale neînfrângibile în fidolita- 

tea iubitului seu popor. Acestea sunt ba- 

selè ëojide ale armonici binecuvântate, a 

cărei putere constitue garanţa unui sigur, 

-progres al secolilor-următori.1

§. 3. Prin aceste espresiuni .de pie

tate omagialitate şi afecţiune regală së 

inarticulează din partea legislaţiu iei vecî- 

nica amintire a existenţei de o mie de 

ani a statului ungar. . •

- , §. 4. In ziua de 8 Iunie 18913, ziua 

anuală a glorioasei încoronări a Măi. Sale 

Cesaro şi Apostolice Regeşti va întră a- 

ceastă lege în vigoare; in aceeaşi zi së 

va ceti (legea) în şedinţă comună a am 

belor case, so va publica în fic-care co

mună de sub corona ungară şi tăiată în 

peatră s8 va éternisa în casa deputaţilor.

^ .P ranc isoG om bosinC lusiu r  '


